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Úvod 

Tato magisterská diplomová práce se zabývá spontánní dětskou hrou, 

rodičovskou hyperprotektivitou, fenoménem bezpečí, jejich vzájemnou 

souvislostí a přesahem do praxe.  

Práce přímo navazuje na bakalářskou diplomovou práci s názvem Mizení 

spontánní hry u dětí jako důsledek hyperprotektivity.1  

 

Důvodů, proč jsem se znovu rozhodla psát o tomto tématu je několik.  

Během posledních pár let se uskutečnilo mnoho výzkumů na toto nebo podobné 

téma a rozšiřuje se tedy základna dat, ze kterých lze čerpat při úvahách o těchto 

fenoménech. Zároveň to potvrzuje čím dál častější zájem o tuto problematiku a 

potřebu se jí věnovat jako aktuální otázce dneška. 

Dalším důvodem je stále obrovská část z tématu, která je neprobádána. 

Měla jsem také nové nápady ohledně pokračování výzkumu. Ačkoli předchozí 

práce čítala úctyhodných 239 respondentů, zaměřovala se na populaci 18-75 let 

a nezahrnovala tak kvalitativní ani kvantitativní ukazatele „nejčerstvější“ 

generace dětí. 

V neposlední řadě mě vedly k výzkumnému pokračování také osobní zaujetí, 

entuziasmus, vnitřní přesvědčení o důležitosti tématu a vysoká motivace. 

 

Cílem práce je hlubší prostudování konceptů hry, hyperprotektivity a bezpečí a 

jejich provázanosti na teoretické úrovni a rozšíření stávajících poznatků o 

současné generaci a komplexnější srovnání s již získanými respondenty pomocí 

nových statistických metod ve výzkumné části.  

Věřím, že každému může toto téma rozšířit obzory a přinést poznání či zamyšlení 

v otázkách výchovy vlastních dětí, v současnosti či v budoucnu. Doufám, že 

práce a její výstupy obohatí nejen rodiče, ale také všechny pracovníky s dětmi i 

instituce. 

                                                 
1 V průběhu uplynulých dvou let byly poznatky z této práce dle doporučení tehdejšího oponenta 
prezentovány na různých akcích, Celostátní vzájemné výměně zkušeností (listopad 2014), 
v cyklu přednášek Psychologie pod pokličkou pod záštitou ČASP, z. s. (říjen 2014) a na XII. 
Národní konferenci Asociace manželských a rodinných poradců ČR (květen 2014). V rámci 
sborníku z této konference byl příspěvek čerpající z bakalářské práce indexován v databázi 
Thomson-Reuters. 
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1 Hra 

Pojem hra nabízí široké možnosti definování, které se mohou lišit skrze 

psychologický směr, zdůraznění konkrétních aspektů nebo širší či užší uchopení 

pojmu. I přes různé možnosti interpretace a obtížné definování pojmu hra pro 

vědecké účely ale můžeme říct, že chápání z hlediska sémantického a 

konotativního je pro většinu lidí velmi snadné. 

Nutné je také dodat, že se původem nejedná o nějaký vědecký termín, ale o 

pojem v jazyce běžně užívaný, odkazující ke každodenní lidské (nikoli pouze 

dětské) činnosti. Jeho chápání není nijak nesnadné a jeho užívání je pro 

společnost nejen běžné, ale i přirozené. 

V následujících kapitolách teoretické části se vracíme k některým klíčovým 

pojmům a myšlenkám, které již byly prezentovány autorkou v bakalářské 

diplomové práci (Stupavská, 2014) a rozvíjíme je o myšlenky a poznatky 

nové. Kapitoly Hra, Volná hra a Hyperprotektivita ponecháváme, zkrácené 

a s úpravami; domníváme se totiž, že pro komplexní pochopení práce a 

jejího přínosu je nutné opětovné nastínění způsobu, jakým o problematice 

přemýšlíme. Navíc jsou kapitoly rozšířeny o nejaktuálnější výzkumy 

z posledních let a pohled prof. Matějčka, který jsme v bakalářské práci 

opominuli. Kapitola Bezpečí i naše zabývání se tímto pojmem jsou nové; 

kapitola představuje základní vývoj konceptu bezpečí i jeho obecné 

pojímání v psychologii, na což navazuje přehled výzkumů. Tuto kapitolu 

zařazujeme, protože dle našeho názoru napomáhá pochopení celé 

problematiky. 

 

Už samotné kořeny slova hra jsou velmi nejasné. Víme, že již ve starověku 

používají toto slovo osobnosti jako Platon či Aristoteles a někteří další antičtí 

myslitelé (Huizinga, 1971). Při procházení literatury se zdá, že o hru se odedávna 

zajímaly především obory filosofie, pedagogiky a později samozřejmě i 

psychologie.  

„Je pozoruhodné, že pojem hry zůstává trvale stranou všech ostatních forem 

myšlení, jimiž můžeme vyjádřit strukturu duševního a společenského života“ 

(Huizinga, 1971, 14). 
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1.1 Vybrané definice hry 

Jan Ámos Komenský (1970) se zabýval konceptem hry především ve vztahu k 

učení; zkoumal, jak to udělat, aby učení bylo zábavné a škola byla hrou. I v rámci 

tohoto pojetí ale zformuloval některé významné myšlenky a zachytil některé 

vysoce podstatné aspekty hry. Hru definuje jako: „…cvičení těla nebo ducha, 

stanovené tak, aby větší počet dětí závodil o nějakou cenu, buď hmotnou, nebo 

čestnou“ (Komenský, 1970, 5). Dále štěpí tuto definici na sedm různých částí, 

které jsou zároveň podmínkami toho, aby hra byla hrou. Jedná se o pohyb, vlastní 

rozhodnutí, společenství, závodění, řád, snadnost a příjemné uvolnění mysli. 

Vlastní vůle je podle něj základem potěšení ze hry a lidskou přirozeností je vnášet 

svobodnou volbu právě i do hry. Dalším zajímavým bodem je pojem řádu, který 

ale Komenský chápe jako něco, co je vytvořeno samotnými účastníky hry mezi 

sebou, nikoli vyšší autoritou. Pojmem snadnosti míní nevytváření složitých 

pravidel hry, ale směřování přímo k praxi. I další pojmy, snad kromě závodění ve 

hře, můžeme chápat jako vysoce shodné s konceptem volné (spontánní) hry, 

který bude rozebrán později. 

 

Již zmíněný Johan Huizinga (1971) formuluje definici hry, která podle něj pokrývá 

téměř vše, čemu pojem hra odpovídá ve většině moderních evropských jazyků:  

Hra je dobrovolná činnost, která je vykonávána uvnitř pevně stanovených 

časových a prostorových hranic, podle dobrovolně přijatých, ale bezpodmínečně 

závazných pravidel, která má svůj cíl v sobě samé a je doprovázena pocitem 

napětí a radosti a vědomím „jiného bytí“, než je „všední život“ (Huizinga, 1971, 

33). 

 

Langmeier a Krejčířová (2006) míní, že existuje mnoho pokusů o definici hry s 

cílem přesného zachycení její podstaty. Tyto definice se podle nich nejčastěji 

shodují, že:  

…hra je činnost (fyzická nebo psychická), která je vykonávána jenom proto, že je 

libá a že přináší dítěti (i dospělému, pokud si ještě dovede hrát) uspokojení sama 

o sobě, bez vnějšího uloženého cíle, ať je to činnost sama o sobě příjemná, nebo 

i výrazně nepříjemná… (Langmeier & Krejčířová, 2006, 100).  
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Slovník psychologických pojmů uvádí, že hra je také:  

…jedna ze zákl. lidských činností, k nimž dále patří učení a práce; u dítěte smysl. 

činnost motivovaná především prožitky, u dospělých má h. závazná pravidla, cíl 

nikoli pragmatický, ale ve hře samé; h. je provázena pocity napětí a radosti; 

pozitivní důsledky pro relaxaci, rekreaci, duš. zdraví;… (Hartl & Hartlová, 2009, 

195). 

 

V rámci definování pojmu je také nutné si uvědomit, že hra nemusí být vždy 

chápána jako přesný protiklad práce, ale naopak velmi často představuje pouze 

krajní pól osy, na jehož druhém konci může být právě pomyslná práce. Tyto póly 

do sebe postupně přechází (např. Caiatiová, Delačová, & Müllerová, 1994, nebo 

Langmeier & Krejčířová, 2006). 
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2 Volná hra 

Pojmy spontánní hra a volná hra jsou v literatuře užívány jako synonyma. 

V původní bakalářské práci jsme dávali přednost pojmu spontánní, neboť mi 

přišel specifičtější a konkrétněji definovaný (např. Slovník spisovné češtiny ÚJČ 

AV ČR, 1994).  

Při hlubším studiu tematiky za poslední dva roky ale shledávám, že v překladech 

i českém prostředí je více užíván pojem volná hra. Sémantická blízkost pojmů je 

evidentní; budu proto užívat obou pojmů zcela jako synonym, s respektem 

k výběru citovaných autorů. 

 

V zahraničních článcích v angličtině se střídají pojmy „active free play“ (aktivní 

volná hra), popř. pouze „free play“ (volná hra), někdy také „unsupervised play“ 

(s důrazem na nepřítomnost autority při hře), popř. „independent play“ (nezávislá 

hra). Při zdůraznění pobytu venku se užívá označení „outdoor play/outdoor 

activity“ (hra venku/venkovní aktivita). Někteří autoři se drží standardního 

obecného označení hra („play“), přičemž z jejich výzkumů vyplývá, že míní právě 

hru volnou (např. Gray, 2012).  

 

2.1 Definice volné hry 

Pojem volná hra je vztahován především ke hře předškolních a mladších školních 

dětí; samo o sobě se ale jedná o způsob hry, který není omezen věkem (i dospělý 

si teoreticky může hrát stejně „volně“ jako kterékoli dítě). 

 

Při definování volné hry a hledání rozdílů (specifik) od hry obecné, kterou jsme 

definovali výše, chci nejprve poukázat na to, co volnou hrou nerozumíme: 

Volná hra totiž neznamená volit mezi učením a Člověče, nezlob se. Volná hra 

také není žádný zbytkový čas, doba, kdy se nuceně vyčkává, až budou všechny 

děti pohromadě, aby se pak konečně začalo s „pořádnou“ prací, s rozvíjením. 

Není ani časem, v němž se něco napravuje: „Ty jsi ještě nedodělal to velikonoční 

vajíčko.“ O volnou hru nejde ani tehdy, když učitelka „vyučuje“ malou skupinu a 

ostatní děti si hrají. Vzhledem k tomu, že skupina byla rozdělena, není „svobodná 

volba“ svobodná tak, jak bychom to rádi viděli (Caiatiová et al., 1994, 16). 
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Doplňme ještě poznámku evolučního psychologa Dona Fulgosi v dokumentu 

Lost adventures of childhood, totiž že jakmile má aktivita přesně danou strukturu 

nebo je kontrolována, už to prostě není hra (Harper, 2009). 

Neely, Ingstrup, Pynn, & Holt (2015) uvádí, že aktivní volná hra je typem 

spontánní hry s epizodami středně energické aktivity; často se odehrává venku 

s minimální či nulovou asistencí ze strany dospělých. Aktivní volná hra tvoří 

většinu z celkové fyzické aktivity dítěte, která je potřebná pro zdraví a snížení 

pravděpodobnosti chronické nemoci u dítěte. 

V souvislosti s literaturou a i na základě minulé bakalářské diplomové práce 

(Stupavská, 2014) lze formulovat 4 základní pilíře spontánní (volné) hry, jsou jimi: 

 Dobrovolnost 

 Volba 

 Nekontrolovanost 

 Nestrukturovanost 

 

Aby hra byla volná, musí si jedinec chtít hrát. Nejen, že si chce hrát, ale vybírá si 

také sám, čemu se ve své hře bude věnovat, na co si bude hrát. Nejen, že se pro 

hru rozhodne a druh hry si zvolí, jeho hra nebude kontrolována a usměrňována 

dospělým či jinou autoritou. V neposlední řadě definujeme volnou hru jako 

nestrukturovanou; jedinec se neřídí při hře žádnými pravidly, nebo tato pravidla 

vycházejí přímo z jedince samotného, tj. nejsou dána někým zvenku.  

 

2.2 Vývojové hledisko hry dle Z. Matějčka 

Jak uvádí Matějček2 (1986, 1998), hra je převládající činností dětského věku a 

asi tedy není zbytečná. Pro dětskou hru je typické vážné, hluboké zaujetí, kdy 

dítě zapomene na všechno; žije na chvíli v jiném světě. Objevuje při hře vlastní 

tělo, hraje si se slovy, objevuje svět. Seznamuje se s kvalitou věcí, ale i s jejich 

funkcí, učí se vidět rozdíly. Spolupráce s dospělými je velmi oblíbenou formou 

hraní. Hra dítě aktivizuje, drží v pohotovosti jeho nervový systém, procvičuje 

vzrušení i útlum. Cvičí se také pohyblivost, smysly i orientace v prostoru. 

                                                 
2 Prof. Zdeněk Matějček patří k předním českým i světovým kapacitám, které se zabývaly vývojem 
dětí, jejich výchovou a působením rodičů. Pro tuto orientaci a jeho nepochybný přínos vývojové 
a rodinné psychologii se na něj opakovaně odvoláváme i v této práci. 
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Rozšiřuje se poznání a cvičí se prožitkový svět. Z hlediska dítěte není hra „hrou“, 

nějakou nepotřebnou kratochvilnou činností, ale zcela vážnou věcí velké 

důležitosti. Má navíc nespornou vývojovou a výchovnou hodnotu. 

Pro mladší školní věk (asi 6-9 let) je u dětí typická extraverze, objevuje se 

dobrodružná tématika v četbě, příznačný je rozvíjející se smysl pro humor a 

především „smysl pro legraci“. Právě toto je věk, kdy dvorky, návsi, různá 

městská zákoutí či hřiště žijí naplno; a jak autor trefně dodává, v pozdějších 

letech už tomu tak nebude. Děti si v tomto věku začínají více všímat vztahů mezi 

lidmi. Poté nastupující brzký střední školní věk (10-11 let) je obdobím mimořádně 

citlivým na rodinné konflikty. V tomto období se také začínají projevovat první 

touhy se o někoho/něco starat (především u dívek, ale i u chlapců). Je výchovně 

velmi žádoucí, aby rodiče tyto příležitosti neodpírali, ale naopak podporovali. 

S potřebou postarat se přichází v tomto období také zájem o zvířata a touha 

nějaké zvíře vlastnit. 

Střední školník věk obecně (9-12 let) je také počátkem vytváření pozdějších 

rodičovských postojů u dětí. Společenská izolace v tomto věku může být fatální, 

stejně tak pracovní přetížení dítěte. V neposlední řadě je toto období 

rozhodujícím ve vytváření mužské či ženské identity, vlastního uvědomění a 

vědomí vlastní společenské hodnoty.  

Dle autora vyplývá z těchto informací jeden naléhavý požadavek, totiž umožnění 

dětem vzájemných vrstevnických kontaktů, přátelství či skupinové činnosti, a to 

nejen v rámci zájmových aktivit a v organizovaných skupinách, ale i ve skupinách 

vytvářených spontánně samotnými dětmi. 

 

2.3 Přehled výzkumů na téma volné hry u dětí 

 Johnson, Ershler, & Lawton (1982) provedli výzkum (děti - 4 roky, n=34), aby 

zjistili, jak různé druhy volné hry korelují s úrovní intelektu a s dovedností 

konzervace fyzikálních veličin. Pojmy „spontánní hra“ a „volná hra“ jsou zde 

užívány jako synonyma a autoři touto hrou rozumí neovlivňované chování dětí ve 

školce. Navzdory místy rozdílným výsledkům u konkrétních typů spontánní hry 

autoři přijímají hypotézu, že existuje vztah mezi spontánní hrou a kognitivními 

schopnostmi v raném dětství. Konkrétně se prokázala souvislost konstruktivní 

spontánní hry (tj. vytváření něčeho) s kognitivní vyspělostí dítěte. To naznačuje, 
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že hra má zásadní vliv na vývoj dítěte, rozvoj jeho myšlení a kognitivních 

schopností.  

Veitch, Salmon, & Ball (2010) zkoumali individuální, společenské a fyzické 

koreláty volné hry dětí v různých prostředích, ve kterých si děti hrají (zahrada u 

domu, ulice před domem, hřiště/park). Vzorkem bylo 187 pečujících osob (z 90 

% matky) 8-9letých školáků. Pozitivní koreláty u dětí hrajících si v ulici byly: 

přesvědčení rodičů o bezpečí konkrétní ulice, slepá ulice a hodně kamarádů dětí 

v sousedství. Pozitivním korelátem u dětí, které si hrály často v parku/na hřišti, 

bylo to, že ono dítě tento park/toto hřiště alespoň jednou týdně navštěvuje spolu 

s rodiči.  

 

Farley, Meriwether, Baker, Rice, & Webber (2008) zkoumali po 2 roky aktivitu 

dětí na školním hřišti (školním hřištěm rozuměli hřiště v blízkosti školy, avšak ne 

v jejím přímém areálu). Toto hřiště bylo volně přístupné dětem od 2. do 8. třídy, 

přičemž děti byly sledovány při volné hře, nebyly naváděny ke konkrétním 

aktivitám a mohly se volně pohybovat či také zůstat nečinné. Hřiště bylo 

rozděleno do 5 oblastí, od travnaté oblasti nevybavené stoly, lavičkami ani ničím 

pro hru či zabavení až po pestře vybavený prostor, jenž vybízí k činnosti. Při 

dlouhodobém měření výskytu dětí na m² se ukázalo, že oblastí s nejvyšší 

hustotou dětí na m² je nejvíce vybavená oblast hřiště. Lépe vybavená prostředí 

přitahovala více jak chlapce, tak dívky. Autoři dále zkoumali míru fyzické aktivity 

dětí v těchto 5 různě vybavených oblastech. Ukázalo se, že ze zhruba 66 % 

aktivních dětí byla polovina označená za „procházející se“ a druhá polovina za 

„velmi aktivní“. Tyto „velmi aktivní“ děti se vyskytovaly více v lépe vybavených 

oblastech. Tato aktivita byla opět přibližně stejná pro obě pohlaví.  

Z uvedeného vyplývá, že pro všechny děti účastnící se výzkumu byla 

nejatraktivnější nejvíce vybavená část hřiště, ať už bylo dítě aktivní či neaktivní. 

Ty nejaktivnější děti se pak zpravidla pohybovaly v oblastech lépe vybavených. 

Můžeme si domýšlet, že současné děti se cítí nejvíce osloveny při volném pohybu 

tím prostředím, které skýtá více očividných možností ke hře či nějaké aktivitě 

nebo činnosti.  

King & Howard (2010) zjišťovali, kolik kontroly mají děti (6-11 let; n=12) nad 

časem stráveným hrou v různých prostředích, resp. nad hrou samotnou. 
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Zkoumanými prostředími byla prostředí doma, školní prostředí a prostředí klubu 

po škole (družiny). Účastnilo se šest dívek a šest chlapců, kteří si vedli záznamy 

o typu hry a s kým si hráli. Poté odpovídali na pět otázek, jež zkoumaly míru 

kontroly dětí nad vlastní hrou podle jednotlivých aspektů, jimiž byly spontaneita, 

volba, svoboda, organizace a čas. Z výzkumu vyplynulo, že dívky mají nad hrou 

větší kontrolu než chlapci a že děti nejvíce kontrolují hru v družině a nejméně hru 

na školním hřišti. Nejvíce kontroly projevovaly děti při statické a kreativní hře, 

ačkoli nejčastěji se u nich objevovala hra objektová. Celková kontrola nad hrou 

byla snížena, když byl při hře přítomen kamarád dítěte či když se jednalo o hru 

ve skupině. Kontrola také výrazně poklesla, pokud byl ve hře přítomen dospělý. 

Zajímavé je, že na školním hřišti se neobjevila absolutně žádná kreativní hra.  

 

Lepší soustředění na výuku i lepší atmosféru ve škole obecně zaznamenaly školy 

ve Velké Británii, které instalovaly na nevzhledná školní hřiště, kde děti trávily 

např. polední pauzu, barevné šátky, křídy, umělé květiny, košíky a další drobnosti 

(Harper, 2009).  

 

Téma spontánní hry má své zastoupení i ve výzkumech v České republice. 

Košková (2009) zkoumala kvalitativním způsobem (pozorováním) spontánní hru 

u dětí v MŠ a srovnávala ji s vyprávěními 16 respondentů o jejich vlastním dětství, 

ale i o dětství jejich rodičů či prarodičů. Její výzkum potvrzuje obecně známá 

fakta – do hry dnešních dětí se promítají kulturní a společenské změny doby, 

technický pokrok a média. V zájmu bezpečí se hra odehrává častěji doma nebo 

v institucích než volně venku a obecně je dětská hra častěji pod vlivem 

dospělých. Zajímavé je, že je více závislá na hračkách, specifických pomůckách 

a náčiní.  

To koresponduje se zjištěním Farley et al. (2008), kteří také vypozorovali, že 

dnešní děti preferují prostředí, kde jsou jim podněty pro hru k dispozici. 

 

Rozdíl mezi generacemi zaznamenala i norská studie autorů Skår & Krogh 

(2009), jejímž cílem bylo zmapovat změny v dětském přístupu k přírodě a jejímu 

využívání po roce 1945 a zachytit sociokulturní vlivy, které se změnou souvisí, 

zpracovala kvalitativní analýzu rozhovorů s dvaceti probandy (18-72 let). 

Rozhovory byly nejprve o jejich dětství v období mezí 5-11 lety, a poté o dětství 
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jejich dětí, popřípadě dětí v sousedství či nynějších dětí obecně. Jednalo se o 

tzv. „walking interview“ čili „rozhovory za chůze“, přičemž vytipovanou lokalitou, 

kde probandi trávili své dětství a kde se také rozhovory konaly, bylo městečko 

Brumunddal s asi 8 000 obyvateli. Respondenti byli rozděleni do dvou skupin 

podle období, ve kterém trávili své dětství. Respondenti, kteří prožili dětství mezi 

lety 1945 – 1960, hovořili často o hře a o povinnostech (spojených např. s pomocí 

rodině na poli, pomocí okolo chovu domácích zvířat apod.), přičemž tyto dva 

prvky se neustále prolínaly. Důležitým aspektem obou dvou činností bylo vždy 

bytí s ostatními. Žádný z těchto probandů neuvedl, že by jejich pohyb v přírodě 

byl monitorován dospělým. Často uváděli, že více dětí různých věkových skupin 

si hrálo dohromady a že tato hra zahrnovala chlapce i dívky. Vlastní auto bylo v 

té době vzácné, děti nebyly odváženy ke zdroji aktivit a jejich kamarádi pocházeli 

z blízkého sousedství. Celkový dojem působil tak, že okolní příroda poblíž 

domova byla často spojena s něčím pro rodinu užitečným a produktivním, ale 

také byla čímsi, „co tu prostě je“.  

Tuto generaci můžeme označit jako generaci prarodičů dnešních 

vysokoškolských studentů. Podobné klima bylo velmi pravděpodobně v této 

době, tj. mezi lety 1945 – 1960, i v České republice, resp. tehdejším 

Československu. Volný čas dětí, čas mimo školu, představoval pomoc s prací v 

rodinném hospodářství a velmi často také nekontrolovaný pobyt venku.  

Skupina respondentů prožívajících dětství mezi lety 1960 – 1980 referovala 

méně o povinnostech a více o hře s tím, že většina respondentů si vzácně 

vzpomněla na odpoledne strávená vevnitř. Také u této skupiny probíhala hra 

často mezi dětmi různých věkových kategorií a zastoupeni byli chlapci i dívky. 

Někteří respondenti mluvili o rodinných túrách či výletech. Celkový dojem byl 

takový, že spektrum dětských aktivit se rozšiřovalo s věkem dětí (Skår & Krogh, 

2009).  

 

Tuto generaci můžeme pojmout jako generaci rodičů dnešních vysokoškolských 

studentů, především tedy zástupce této kategorie narozené mezi lety 1960 – 

1970. Opět se domnívám, že norský model výrazně koresponduje s českou 

situací v této době. Povinnosti dětí související s hospodářstvím nebyly už tak 

časté a do popředí se dostávalo rekreační trávení volného času, často rodičů i 

dětí dohromady. 
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Další nalezené výzkumy se zabývají časem stráveným hrou. 

Spence (2013) ve své zveřejněné prezentaci uvádí obecné důvody poklesu volné 

hry. Jedním je samozřejmě více sedavých her, které způsobuje především 

elektronika. Dále také demografický posun (méně dětí v domácnostech, tím 

pádem méně dětí v sousedstvích) a riziko zranění či nebezpečného cizince. 

McFarland, Zajicek, & Waliczek (2014) doplňují toto tvrzení konkrétním 

výzkumem, z něhož vyplývá, že většina respondentů (rodičů) udává průměrnou 

dobu strávená hrou venku (děti 3-5 let; n=69) mezi 30 minutami a 1 hodinou, 

popř. 1 až dvěma hodinami. Jak si autoři všímají, to nekoresponduje např. se 

studií Burdette, Whitaker, & Daniels (2004), jejichž předškoláci (n=250) trávili 

aktivitou venku asi 146 minut denně, což bylo navíc v souladu s měřeními pomocí 

krokoměrů. Mcfarland, Zajicek, & Waliczek (2014) také udávají, že vztah 

k přírodě a outdoorovým činostem pozitivně ovlivňovalo reálné množství řasu 

stráveného volnou hrou venku. 

Rozporný údaj minut strávených hrou u dětí denně se pokusíme ověřit ve 

výzkumné části této práce. 

 

Zmíníme ještě sezónní vlivy, které potvrdila revize 35 studií. Revizi provedli autoři 

Carson & Spence (2010) (věk dětí napříč studiemi 2-19 let). Zjistili, že výzkumy 

83 % těchto studií uvádí, že dětská hra je sezónně variabilní (frekventovanější 

v létě než v zimě). 

 

Někteří autoři se také zjistili, že některé proměnné nesouvisí s aspekty hry či 

fyzické aktivity, ačkoli se nám může zdát, že ano. 

Burdette & Whitaker (2004) zjistili u dětí (3-5 let; n=7 000) 9% nadváhu, která 

ovšem nesouvisela ani s blízkostí hřiště nebo fast foodů, ani se stupněm 

kriminality v sousedství. 

Pauck Øglund, Hildebrand, & Ekelund (2015) zase metaanalýzou 9 studií 

potvrdili, že porodní váha není determinantou fyzické aktivity v dětství.  
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3 Hyperprotektivita 

Hyperprotektivita, volně česky nadbytečná ochrana, je v podstatě nevhodným 

stylem výchovy, kdy: „Ve snaze chránit dítě před každým rizikem brání rodiče 

dítěti v postupném získávání dovedností, které jsou nezbytné právě pro účelné 

zvládání nevyhnutelných rizikových situací“ (Langmeier & Krejčířová, 2006, 270). 

3.1 Motivace k hyperprotektivitě  

Motivace rodičů k hyperprotektivitě je ve většině případů benigní. Láska se spojí 

s nejistotou ze strany rodičů a tato nejistota je ještě více utužována médii. Určitou 

motivací může být také to, že rodiče se snaží upevnit kontrolu nad potomky kvůli 

své zmenšující se roli. Sama hyperprotektivita ale benigní není. Problémem totiž 

není hyperprotektivita per se, ale nepřiměřenost přehnaných obav v prostředí, 

kde hrozící riziko není velké. Tato nepřiměřenost pramení jednak ze špatné 

informovanosti rodičů o psychosociálních vývojových potřebách jejich dítěte 

zahrnujících riziko a odpovědnost, jednak nedostatečného obeznámení se s 

populačními daty, která ukazují, že mnoho dnešních mladých lidí je více v 

bezpečí, než tomu bylo dříve v historii (Ungar, 2009). 

  

Hara Estroff Marano, americká psycholožka zabývající se touto problematikou, 

se domnívá, že úzkost jde odjakživa ruku v ruce s rodičovstvím. V dnešní době 

si ale rodiče více a více dovolují vystavit děti své vlastní úzkosti, k čemuž dříve 

tolik nedocházelo. Rodičovské potřebě větší a větší kontroly napomáhají 

technické vymoženosti, například sledovací zařízení, jež neustále monitorují 

GPS polohu osoby, která má zařízení u sebe (Harper, 2009).  

Na podobném principu funguje v České republice služba NajduTě, která nabízí 

monitorování pohybu dětí skrze mobilní telefon (NajduTě, 2014). 

  

Nejistota rodičů je v dnešní době povzbuzována větším silničním provozem a 

také obavou, že jejich děti potkají např. člověka s mentální či sociální poruchou, 

člověka se závislostí apod. Rodiče často přiznávají, že dávají svým dětem 

hranice, kam mohou jít a kam už ne. Jejich představa o nebezpečí okolí může 

být značně zkreslená. Například jedna matka zakázala své dceři jít 

„nebezpečným“ lesem, ačkoli souběžná asfaltová cesta, po které její dcera tedy 
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šla, byla ve výsledku pravděpodobně mnohem nebezpečnější. Často se také 

objevuje strach rodičů z blesku, hadího kousnutí, hmyzu nebo prostě z temnoty 

lesa (Skår & Krogh, 2009). 

Značně kontrolovaným se stal i pohyb dětí na letním táboře. Jakákoli aktivita, ať 

už sportovní či jiná, je velmi často monitorována dospělými, dokumentovaná a 

poskytovaná prostřednictvím internetu rodičům (Harper, 2009).  

3.2 Chápání fenoménu hyperprotektivity v kontextu dnešní 
doby  

Ze studie provedené v roce 2004 vyplývá, že sedmnáctiletá dívka dnešní doby 

vyrůstající v San Francisku je ve větším bezpečí, lépe vychovaná a také více 

zodpovědná, než bývala její sedmnáctiletá matka ve své době na stejném místě. 

Tato mladá sedmnáctiletá dívka má dnes také o 50 % menší pravděpodobnost, 

že bude zavražděna a o 75 % menší pravděpodobnost, že spáchá sebevraždu. 

Riziko, že se stane sama matkou je o 55 % menší (Chesney-Lind & Belknap, 

2004, in Ungar, 2009).  

Z jiné studie vyplývá, že středoškolští studenti v roce 1991 byli přibližně stejně 

sexuálně aktivní jako středoškolští studenti z roku 2005. Použití kondomu při 

posledním pohlavním styku se pak u týchž studentů zvedlo ze 43 % studentů v 

roce 1991 na 63 % studentů v roce 2005. Za posledních třicet let došlo také k 

poklesu porodů či interrupcí u mladých lidí do 19 let včetně. Klesá násilí ve 

společnosti, a to navzdory zpřísňování policejního posuzování přestupků u 

mladistvých (Abma, 2003, in Ungar, 2009). Totéž potvrzuje Carl Honoré – svět je 

podle něj bezpečnějším místem, než kdy předtím - jen rodičům to tak nepřipadá 

(Harper, 2009).  

Samozřejmě ale existují na světě místa s vyšším stupněm kriminality, kde je 

obezřetnost rodičů vůči nebezpečím hrozícím jejich potomkům na místě. 

Znamená to tedy, že jsou tito rodiče odsouzeni k hyperprotektivitě a jejich potomci 

ke všem negativním dopadům, které s sebou tento jev přináší?  

V městských částech, kde se běžně objevuje násilí spojené s užitím zbraně a kde 

pouliční gangy a drogy jsou neustálým zdrojem obav rodičů, chrání dítě lépe 

autoritářský výchovný styl, tj. styl kontrolující a méně vřelý, než konsensuální 

autoritativní výchovný styl (Baumrind, 1971).  
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Úroveň ochrany by totiž měla odpovídat úrovni reálného nebezpečí (Ungar, 

2009). Definice hyperprotektivity jako nadměrné ochrany se tedy jeví jako fatálně 

nedokončená, jelikož ve skutečnosti je hyperprotektivita takovou ochranou, jež 

nekoresponduje se skutečnou mírou ohrožení a jež je nadměrná vůči objektivní 

míře rizika. 

3.3 Projevy rodičovské hyperprotektivity a odpovědi 
ochraňovaných jedinců  

Hyperprotektivita se nejčastěji objevuje u rodin středních tříd a - minimálně 

hypoteticky - k ní mohou přispívat faktory jako rostoucí očekávání úspěchu 

vlastních dětí a vnímání světa jako nebezpečného místa (Ungar, 2007, in Ungar, 

2009).  

Ungar dále píše, že ve své klinické praxi se setkává s dvěma způsoby, jakými 

mladí lidé „odpovídají“ na hyperprotektivitu svých rodičů. První odpovědí je 

odsouhlasení rodičovských obav, přijetí fikce o daných rizicích a jakési stáhnutí 

se či ústup. Tyto děti jsou ohroženy úzkostnými poruchami, chybí jim fyzická 

aktivita v důsledku neustálého řízení poskytovaného rodiči a chybí jim motivace. 

Studie také ukazují, že rodiče, kteří omezují vystavování svých dětí 

zodpovědnosti nebo možnostem zakusit výzvy, vychovávají děti spíše s vnějším 

místem kontroly (Ungar, 2009).  

Pozitivní korelaci důsledků hyperprotektivity na dítěti a vnějšího místa kontroly 

dítěte uvádí také studie autorů Spokas & Heimberg (2009).  

Druhým způsobem reakce na hyperprotektivitu rodičů pak může být rezistence 

vůči neustálému napomínání jdoucího z úst rodičů ohledně vlastní bezpečnosti. 

Tyto děti v důsledku zákazů či omezování hledají vlastními silami riskantní 

situace, výzvy nebo příležitosti ukázat vlastní zodpovědnost. Tímto jednáním, 

které již není ovládáno jejich pečujícími osobami, uskutečňují svůj další vývojový 

krok - přechod do období dospělosti. Jinými slovy tyto děti potřebují samy 

otestovat vlastní limity. Často se toto testování děje skrze užívání drog, 

poflakování se v ulicích, skrze brzký počátek sexuálního života a menší trestné 

činy či přestupky, např. drobné krádeže (Ungar, 2009). 

Rodiče strachující se o bezpečnost svého potomka se projevují následovně – 

trvají na webkamerách, kterými mohou děti sledovat během pobytu v denních 
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zařízeních, dávají svým potomkům, kteří navštěvují základní školu, mobilní 

telefony, kontrolují pomocí různých programů pohyb svých ratolestí na internetu, 

nebo dokonce sami nepozorovaně pronásledují své potomky na hřiště či jiné 

zájmové kroužky. Tyto aktivity nejsou nutné, neposkytují dětem možnost 

zdravého psychosociálního růstu a vývoje, přispívají ke vzniku znaků delikvence 

nebo nadměrné úzkosti u dětí ze stabilních a po všech stránkách dobře 

zaopatřených rodin a nechávají děti nepřipravené na přechod do dospělosti a 

nezávislého života (Ungar, 2009).  

Je ovšem možné, že v druhý způsob vyrovnávání s hypeprotektivitou rodičů je 

značně zkombinován s cela přirozenou tendencí dospívajících experimentovat 

(nejen s drogami, ale obecně). Tato tendence navíc není ničím novým a 

existovala i u mnoha starších generací, které nebyly otázkou hyperprotektivních 

rodičů tolik zatíženy. 

3.4 Pohyb dětí venku a organizované školní aktivity  

Autoři dokumentu Lost adventures of childhood uvádí, že okruh vzdálenosti od 

domova, ve kterém si hraje průměrné devítileté dítě v Kanadě, se zmenšil na 

jednu devítinu toho, čím byl v roce 1970 (Harper, 2009).  

I respondenti norské studie uváděli, že mají silný dojem, že menší děti se drží při 

pobytu venku blíže domova, než se drželi oni sami či dokonce jejich prarodiče ve 

svém dětství. Také se domnívají, že hlídání mladších sourozenců staršími bylo 

nahrazeno rodičovským dohledem či dohledem v rámci organizovaných aktivit 

(Skår & Krogh, 2009).  

Závratným způsobem roste využívání organizovaných, často sportovních, aktivit 

v dnešní době a roste i přepínání dětí těmito aktivitami na úkor skutečně volného, 

neřízeného a nestrukturovaného času venku nebo doma. Čas dětí strávený 

organizovanými sportovními aktivitami se od roku 1981 více než zdvojnásobil. 

Navíc 70 % dětí, které takto sportují, skončí do svých 13 let. Tyto děti vypovídají 

o vyhoření, vyčerpání a vypjaté atmosféře (Harper, 2009).  

Prostor, který je věnován hře dětí v přírodě nebo vlastnímu pobytu rodičů v 

přírodě, je nedostatečný. To vede ke strachu a úzkosti, které zvyšují omezování 

pobytu v přírodě a zvyšují využívání organizovaných a dospělými kontrolovaných 

aktivit. Jedna z matek se vyjádřila, že posílání dětí do těchto organizovaných 
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kroužků je jak bezpečné, tak jednoduché. V Norsku je každodenní život rodin 

zaplněn mnoha organizovanými aktivitami, a to jak rodičů, tak dětí. To vysvětluje 

fakt, že norské děti jsou fyzicky aktivnější v pracovní dny než o víkendu, 

poněvadž víkendy slouží často pouze k odpočinku, a děti tedy zůstávají často 

uvnitř domu (Hjorthol, Jakobsen, & Ling, 2006, in Skår & Krogh, 2009).  

 

3.5 Experiment Lenore Skenazy  

V Americe se tématem hyperprotektivity zabývá stále více a více odborníků 

(Ungar, Marano), ale například i novinářka Lenore Skenazy. Ta způsobila v roce 

2008 velký rozruch, když zanechala svého devítiletého syna na jeho vlastní 

žádost před obchodním domem v centru New Yorku, aby se dopravil sám domů. 

Nedala mu žádné konkrétní instrukce; zanechala jej na místě pouze s mapou 

metra, jízdenkou, dvaceti dolary a drobnými na telefon. Jako novinářka o této 

zkušenosti sepsala článek, který záhy vyšel v deníku New York Sun s názvem 

„Why I Let My 9-Year-Old Ride the Subway Alone“. Když se vrátila ten den domů, 

zastihl ji ve večerních hodinách telefonát z ranní televizní show. A záhy se stala 

známá jako „ta šílená matka“ a její syn jako „neuvěřitelný šťastlivec, ten kluk, 

který zázračně přežil“. Následovala vlna podporujících i nechápavých e-mailů, 

komentářů a vzkazů (Harper, 2009).  

Lenore Skenazy se stala hostem mnoha televizních pořadů a napsala knihu pro 

rodiče pod názvem Free-range kids s cílem poskytnout rodičům tipy a oporu k 

výchově soběstačného a nezávislého dítěte a přitom se nezbláznit strachy. Je 

hlavní tváří reality show „World’s Worst Mother“, kde učí extrémně 

hyperprotektivní rodiče poskytnout svým dětem volnost a možnost se rozvíjet v 

souladu s jejich věkem a potřebami (Lenore Skenazy, nedat.).  

Ačkoli se nejedná o odbornici z řad psychologů, vnímám její příspěvek k tomuto 

tématu a význam její práce jako nepochybný a zásadní.  

 

3.6 Rodičovské postoje dle Z. Matějčka 

Dříve bylo na otázku, od kdy je možné dítě vychovávat, odpovídáno, že od doby, 

kdy dítě rozumově chápe a je mu tedy možné něco vysvětlit (a ono to pochopí). 

Freud a jeho následovníci však záhy prokázali, že „…každý z nás mnohé 



 

24 
 

výchovné zásahy svého společenského okolí přijímá bez rozumu a bez 

pochopení, a to navíc tak hluboce, že to v nás zůstává a pracuje třeba po celý 

život, aniž jsme si toho vědomi“ (Matějček, 1996, 10). 

Rodičovské postoje, které zaujmeme ke svým dětem, se vyvíjejí daleko dříve, 

než může být o nějakých dětech vůbec řeč – mají dlouhý vývoj. Počátek je ve 

vlastní rodině a v našich zkušenostech s vlastními rodiči. Klíčovým obdobím pro 

počátek formování rodičovských postojů je již střední školní věku, tedy věk 

zhruba mezi 9 a 12 lety. Je zajímavé, že Matějček (1996) považuje za příznivé 

znamení zvyšující se věk uzavírání manželství, neboť má za to, že partneři 

později zakládající rodinu budou mít zároveň později děti, a tak bude mít možnost 

se projevit vyšší rodičovská zralost matek i otců ve výchově jejich dětí. 

 

3.7 Přehled výzkumů na téma hyperprotektivity 

Existuje (a stále přibývá) mnoho výzkumů mapujících souvislost dosaženého 

skóru hyperprotektivity v příslušných testech a nejrůznějších charakteristik. 

 

Asano et al. (2013) potvrzují vliv nižšího skóru hyperprotektivity v testu PBI na 

lepší výsledky terapie deprese metodou KBT poskytovanou začínajícími 

terapeuty. Jejich navrhovanou interpretací je uskutečňování tohoto vztahu skrze 

lepší vztah s terapeutem, který může být umožněn právě díky absenci 

hyperprotektivního chování rodičů v dětství. Pevnější pouto terapeut-klient pak 

často znamená úspěšnější výsledky terapie, jak je dle autorů známo. 

  

Janssens, Oldehinkel, & Rosmalen (2009) uvádí, že skór hyperprotektivity u 

rodičů predikuje funkční somatické symptomy (bolesti, únavu, gastrointestinální 

obtíže) u jejich dětí, přičemž vazba se uskutečňuje směrem od matek k dcerám 

a od otců k synům (10-12 let; n=2230). 

 

Výzkumy týkající se tématu mají zastoupení i v České republice. 

Macurová (2010) svou prací potvrzuje, že sklon k úzkostnému prožívání v rámci 

rodin, kde jsou rodiče úzkostní, je způsoben biologickými faktory a sociálním 

učením a často souvisí s hyperprotektivitou. Riziko přenosu úzkosti z rodičů na 
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děti stoupá se závažností (mírou) úzkosti u rodičů a s vyjadřováním negativních 

emocí před dítětem. 

  

Korábová (2008) zkoumala dětský pláč a mateřské reakce. Zjistila, asi ne příliš 

překvapivě, že některé matky jsou vůči pláči svých dětí vnímavější než jiné; 

určujícími faktory jsou depresivita matky, její frustrace, úzkostná 

hyperprotektivita, stres zažívaný v manželství a negativní vzpomínky na vlastní 

dětství. 

 

Edwards, Rapee, & Kennedy (2010) provedli longitudinální výzkum (n=891; 632 

matek a 259 otců), přičemž pauza mezi dvěma testováními trvala 12 měsíců. 

Hyperprotektivní chování u matek i otců znamenalo vyšší anxiózní projevy u jejich 

dětí o 12 měsíců později. U matek se zároveň potvrdilo, že tato dětská anxieta je 

dále navázána na jejich pozdější opětovné hyperprotektivní chování vůči dítěti; 

jedná se tedy o obousměrný vliv. Matky a otcové také potvrdili vliv událostí 

v rodině na anxietu dětí. Rozdíl mezi reakcemi chlapců a děvčat se v žádném 

směru a u žádné proměnné neprokázal. 

 

Taborelli et al. (2013) zkoumali matky a jejich dcery s poruchami příjmu potravy 

(s diagnózami mentální anorexie a mentální bulimie; n=157 rodičů a jejich dcer, 

zdravé a s PPP, MA či MB). Dívky s MA i s MB vykazovaly značně vyšší hladiny 

úzkosti, přičemž pouze u dívek s MA se prokázala úzkostnost jako osobní 

temperamentový rys. U dívek trpících MA se prokázala vyšší úzkostnost matky 

během těhotenství a také dívky s MA byly matkami poprvé ponechány s jiným 

dospělým přes noc ve vyšším věku oproti zdravým sestrám a dívkám s MB. U 

MA se tedy prokázala souvislost se stresem matky a její úzkostí v období 

těhotenství stejně jako s pozdějším hyperprotektivním chováním. U mentální 

bulimie ani zdravých sester se souvislost s ani jednou z výše zmíněných 

proměnných neprokázala. 

I Miles-McLean, Liss, & Erchull (2014) se zabývali poruchami příjmu potravy a 

rodičovským stylem. Objevili, že pečující, ale hyperprotektivní otcové mohou 

posilovat cestu k potenciálním poruchám příjmu potravy u svých dcer, která vede 

od nadměrného pozorování svého těla přes pociťování studu až po negativní 

stravovací návyky. 
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Hyperprotektivita je fenomén zkoumaný i na dětech s chronickými 

onemocněními.  

Hullmann, Wolfe-Christensen, Ryan, Fedele, Rambo, Chaney, & Mullins (2010) 

zkoumal souvislost proměnných hyperprotektivity, zranitelnosti a stresu se čtyřmi 

typy různých dlouhodobých a závažných onemocnění, konkrétně se jednalo o 

rakovinu, astma, cukrovku a cystickou fibrózu (n=425 rodičů, nejčastěji matek). 

U astmatu a cukrovky se prokázala souvislost s výší stresu, u astmatu a cystické 

fibrózy souvislost s vyšším pocitem zranitelnosti dítěte. Souvislost 

s hyperprotektivitou nebyla prokázána.  

Podobné výsledky měl i výzkum Navrátilové (2014), která zkoumala předškoláky 

s onemocnění astma bronchiale. U těchto dětí objevila zvýšenou separační 

úzkost, avšak separační úzkost prožívaná matkou vyšší nebyla a opět se 

neprokázala ani souvislost s vyšší hyperprotektivitou matky.  

Na základě dvou výzkumů není možné dělat závěry, nicméně v určitém smyslu 

tyto výzkumy potvrzují předpoklad, že hyperpotektivita je vlastnost vyplývající 

spíše z charakteristik rodiče než z charakteristik dítěte. S tím souvisí i fakt, že 

hyperprotektivita  je nadměrná ochrana v situaci, kdy je tato ochrana 

nepřiměřená. Můžeme tedy uvažovat, že nesouvisí tolik s vnějšími faktory a 

reálnou situací, jako spíše se zakořeněným přesvědčením rodiče či jeho 

výchovným stylem vyplývajícím z jeho osobnostních charakteristik a možná i 

zážitků z dětství.  

 

V neposlední řadě se chceme zastavit u výzkumu Berthótyové (2009), která 

srovnávala působení rodinného prostředí a mateřské školy na míru volnosti dětí, 

jejich self-efficacy a psychickou odolnost. Její zjištění ukázala, že děti zažívají 

větší volnost v rodině než v MŠ, což je dáno především počtem dětí ve školce a 

odpovědností učitelů v MŠ. Pohled na bezpečnost jednotlivých aktivit je ale ze 

strany učitelů a ze strany rodičů jiný, což je přínosné, jelikož to umožňuje dětem 

zažít jiné situace doma a jiné ve školce a osvojit si tak větší spektrum nových 

dovedností. Z nástupu do školky tedy dítě může těžit a získává nové možnosti 

„tréninku“ náročných situací. Autorka shrnuje, že učitelé MŠ vycházejí z výzkumu 

jako vnímaví, nepodporující automatický zákaz jistých činností, ale nastavující 

striktní pravidla, díky kterým modifikují situaci a snižují její nebezpečí. Staví se 

kriticky k hyperprotektivitě, ale i k přílišné volnosti a příliš liberálnímu přístupu. 
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Shodují se, že získávání zkušeností je pro děti důležité, ale ve školce se musí dít 

pouze v určitém rámci.  

Domnívám se, že je obtížné přijít na to, zda se v tomto rámci může jednat o 

spontánní hru (aktivitu), či nikoli. Na jednu stranu dítě z těchto situací 

nepochybně může těžit, na druhou stranu je to právě určitý rámec (z hlediska 

prostředí MŠ a odpovědnosti učitelů maximálně pochopitelný), který porušuje 

podmínky spontánní hry stanovené námi dříve. Právě modifikace situací na 

„přijatelně nebezpečné“ může bránit negativní zkušenosti dítěte, která je i přes 

svou negativitu přínosná. Pokud neproběhne zcela nebo je na ni pouze 

upozorněno, ale nedojde k ní, je pak otázka, nakolik se přínos pro dítě liší. 

Sandseter (2012) se také zabýval učiteli MŠ (n=7). I v jeho souboru se objevoval 

názor, že riziková hra je pro děti dobrá a oni, učitelé, takovou hru povolují a 

poskytují k ní příležitosti. Myslí si, že je důležitá pro rozvoj. Učitelské strategie 

zvládání těchto situací při rizikové hře se řídí instinktem a jsou osvojovány 

průběžně, u každého dítěte individuálně za pouze velmi obecných nestriktních 

pravidel. 

 

Existují ale také výzkumy, které jednosměrné pozitivní působení volnosti na dítě, 

jeho hru a případný rozvoj zpochybňují. 

Studie amerických psychologů z více univerzit upozorňuje na fakt, že takzvaní 

„helicopter parents“3 (neboli „rodiče-helikoptéry“) jsou v mnoha studiích 

popisováni jako ti, co poskytují svým dětem intenzivní podporu, ale již málo studií 

zkoumá důsledky této velmi intenzivní podpory. Z výsledků studie vyplývá, že 

dospělé děti, které obdržely takto intenzivní podporu od svých rodičů, ať už 

hmotnou (např. finanční) nebo nehmotnou (např. emoční podporu, rady, 

naslouchání apod.) vykazovaly lepší přizpůsobování a vyšší životní spokojenost 

oproti dětem, které intenzivní podporu nedostávaly (Fingerman, Cheng, 

Wesselmann, Zarit, Furstenberg, & Birditt, 2012).  

 

                                                 
3 Anglické sousloví „helicopter parents“ je hojně používáno v populárních i odborných článcích 
jako výraz pro příliš starostlivé rodiče, kteří jako helikoptéry neustále krouží nad svými dětmi s 
cílem jejich kontroly. 
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Samra, McGrath, & Wey (2010) uvádí, že předčasně narozené děti (34. – 37. 

týden) neovlivňují své matky ve smyslu mateřského vnímání zranitelnosti dítěte 

ani ve smyslu mateřské hyperprotektivity.  

Cooper-Vince, Chan, Pincus, & Comer (2014) ve své longitudinální studii (n=596) 

přišli na to, že omezení autonomie ze strany otců v šesti letech věku se projevuje 

nižší anxietou v pozdějším věku.  

Na nejistotu všespásného působení volnosti na dětskou hru a zrádnost 

všeobecně pojímaného diskurzu upozorňuje i Wood (2014).  

 

Jak vidíme, působení ochranných rodičovských postojů nemusí být vždy nutně 

spojeno s nevýhodami pro dítě a některé charakteristiky dětí (např. předčasné 

narození), u kterých bychom to právě řekli, nemají na pečující osoby v tomto 

směru vliv. 
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4 Bezpečí 

České slovo bezpečí i jemu příbuzná slova mají původ ve staroslověnštině a 

staročeštině a pochází od slova „pečal“, které znamenalo starost či nějaké hoře. 

Odtud pak vznikala slova pečlivý či bez péče (ve smyslu bez starosti) (Rejzek, 

2001). 

4.1 Koncept bezpečí a růstu v teorii A. Maslowa 

Jedním z prvních představitelů psychologie, kteří se zabývali konceptem bezpečí 

v lidském životě, byl Abraham Maslow.   

Ve svém původním článku A theory of human motivation (1943) představuje 

poprvé svou teorii o hierarchii tzv. základních lidských potřeb, kam řadí vzestupně 

fyziologické procesy, bezpečí, lásku, sebevědomí a sebeaktualizaci. Tyto se 

k sobě vztahují a jsou uspořádány v hierarchii dle dominance; nejprve jsou 

uspokojovány potřeby nižší, poté potřeby vyšší. Tento koncept je dnes rozšířený 

a považujeme jej i přes výhrady jiných autorů za stálý pilíř toho, co dnes víme o 

psychologii obecně. Potřeba bezpečí se zde tedy objevuje na druhém 

nejdůležitějším místě, jako druhá nejpotřebnější věc. 

 

Více koncept bezpečí potom Maslow rozvíjí v kapitole své knihy O psychologii 

bytí (2014) s názvem Obrana a růst. Text této kapitoly byl původně zveřejněn 

jako přednáška v rámci konference o růstu na Merrill-Palmer School (dnešní 

Merrill-Palmer Institute, Detroit, stát Michigan, USA) dne 10. května 1956. 

Poněvadž tato konference byla zaměřena především na růst a rozvoj dítěte, 

vyjadřuje v ní Maslow některé své myšlenky ve vztahu k dětským jedincům. 

Uvádí, že:  

…růst nastává tehdy, je-li další krok kupředu subjektivně příjemnější, radostnější 

a uspokojivější než předchozí uspokojení, které už je dobře známé, a snad i 

trochu nudné. Jediný způsob, jak můžeme poznat, co je pro nás dobré, je ten, že 

máme subjektivně lepší pocit než při jakékoli jiné možnosti. Nový zážitek se 

potvrzuje sám a není potvrzován žádnými vnějšími kritérii. Je 

sebeospravedlňující a sebepotvrzující. Neděláme to proto, že je to pro nás dobré, 

schvalují to psychologové, někdo nám to řekl, budeme díky tomu žít déle, je to 

dobré pro náš živočišný druh, přinese nám to odměnu zvenčí nebo protože je to 
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logické. Děláme to ze stejného důvodu, proč dáme přednost jednomu zákusku 

před jiným. Již jednou jsem to popsal jako základní mechanismus zamilování 

nebo výběru přátel … Stručně řečeno, toto je způsob, jímž objevujeme své já a 

odpovídáme na základní otázky: Kdo vlastně jsem? Co vlastně jsem? (Maslow, 

2014, 104).  

Maslow (2014) také uvádí, že každá lidská bytost má v sobě dvě vnitřní síly; 

jedna z nich lpí na bezpečí, na minulosti, zaujímá obranný postoj, bojí se vyrůst, 

riskovat, ohrozit to, co má, bojí se svobody, nezávislosti i samostatnosti. Ta druhá 

se žene dopředu, k jedinečnosti a celistvosti self, v sebedůvěře vůči vnějšímu 

světu a k přijetí nejhlubšího vlastního self. Základním (vpravdě existenciálním) 

dilematem je potom konflikt mezi obrannými silami a tendencí k růstu. 

K uskutečnění růstu je potřeba odvaha. 

To, že je dítě připraveno podniknout další krok kupředu, směrem k růstu, 

poznáme jedině na základě jeho vlastního rozhodnutí. Je neefektivní jej tlačit. 

Stejně tak neefektivní je rozhodovat za něj (Maslow, 2014). 

 

Nikdo za ně nemůže rozhodovat příliš často, protože i cizí rozhodování je 

oslabuje, snižuje jeho sebedůvěru a omezuje jeho schopnost vnímat vlastní 

vnitřní potěšení z nové zkušenosti, vnímat své vlastní impulzy, úsudky a pocity a 

odlišit je od zvnitřnělých norem druhých lidí (Maslow, 2014, 109). 

  

Obranný postoj může být stejně dobrý jako odvaha, závisí to zcela na konkrétním 

člověku, na jeho konkrétním postavení a na konkrétní situaci, v níž rozhodování 

probíhá. Zvolit si bezpečí je moudré, pokud existuje potřeba vyhnout se bolesti, 

která by byla nesnesitelná. Pro urychlení růstu je možné jedince k růstu pouze 

jemně přimět (nikoli nutit) a kroky kupředu pouze nabízet. Nechat být, ale jaksi 

nápomocně; respektovat krok zpět, lízání ran, načerpání nových sil.  

Dítě, které má to štěstí a vyrůstá normálně, začne být znuděno požitky, jež si 

vychutnalo v dostatečné míře a dychtivě, bez nucení, přechází ke složitějším 

požitkům (Maslow, 2014). 
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Maslowovy teze můžeme shrnout asi takto: 

o Když není dítě ochromeno strachem, cítí se natolik bezpečně, že je 

odvážné. 

o Když se cítí bezpečně a dostatečně přijímá samo sebe, může dávat 

přednost novým zkušenostem před starými. 

o Pokud si může vybrat zážitky spojené s pocitem potěšení, bude se k nim 

vracet. 

o Nové zkušenosti znamenají nejen posun kupředu, ale i zpětnou vazbu na 

self, a projevují se pocitem jistoty. 

o Když se má dítě umět rozhodovat v souladu se svou podstatou, musí mu 

být umožněno pamatovat si subjektivní zážitky radosti a nudy, které jsou 

vhodným kritériem pro správné rozhodování. Jiným kritériem je přání 

jiného člověka; jakmile k tomu ale dojde, self je ztraceno. 

o I když je konečné rozhodování na dítěti, důležité je také prostředí; je 

užitečné, když se okolí přičiní o to, aby volba růstu vypadala přitažlivě a 

méně nebezpečně. 

 

Zde se dostáváme k návaznosti na problematiku rodičovské hypeprotektivity. Jak 

chápeme, bezpečí je pro dítě zcela jistě důležitou podmínkou pro rozvoj. 

V Maslowově teorii by se mohlo zdát, že čím více bezpečí ze strany okolí, tím 

pevnější a bezpečnější půda pro dítě a tím stabilnější odrazový můstek, ze 

kterého se dítě může vydat vstříc novým zkušenostem. Pokud si povšimneme 

posledního bodu, vidíme první úskalí tohoto smýšlení. Hyperprotektivní rodiče 

sice poskytují dostatečnou míru bezpečí; tím, že ale poskytují až příliš mnoho 

ochrany se jejich chování profiluje naprosto nepodporujícím směrem 

k přitažlivosti volby růstu, k přitažlivosti krůčků do neznáma (i do potenciálního 

nebezpečí). Nadměrný strach rodičů také neposkytuje pohled na růstovou situaci 

jako na méně nebezpečnou.  

Vidíme tedy, že vliv hyperprotektivity může být vrstevnatý. V základním pojetí 

jsme uvažovali o tom, že rodičovská hypeprotektivita vzhledem k volné hře 

omezuje nabytí zkušeností dítětem ze zcela praktickým důvodů; dítěti prostě není 

umožněno potřebný čas venku vůbec strávit a k novým zkušenostem se dostat. 

Nyní ale vidíme, že vliv hyperprotektivity může být ještě zhoubnější – bez ohledu 

na praktické dopady a izolaci dítěte navíc může být podle maslowovské teorie 
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navíc ovlivňováno i základní vnímání paradigmatu bezpečí – růst a vnímání 

nových zatím neznámých situací obecně. Může se to dít právě skrze nevhodný 

postoj rodičů, který namísto podpory k růstu poskytuje podporu ke krokům zpět 

a podporuje vnímání nebezpečí. Z dlouhodobého praktikování se pak zcela určitě 

jedná o přístup, který dítě v rozhodování bude stále ovlivňovat. 

 

4.2 Koncept bezpečí v teorii attachmentu 

Další vlivnou teorií zabývající se pojmem bezpečí, na kterou chceme upozornit, 

je teorie attachmentu.  

4.2.1 Pokusy H. Harlowa 

Úplné základy zkoumání vazby mezi matkou a dítětem položil již americký 

psycholog Harry Harlow, a to poznatky získanými svými experimenty s opicemi 

makak rhesus. V jeho článku The Nature of Love z roku 1958 popisuje 

experiment s opičími mláďaty a dvěma typy „umělých matek“ vyrobených z drátů 

a dřevěné hlavy. Jedna z „matek“ měla navíc tělo pokryto měkkou froté látkou. 

Harlow zkoumal více experimentálních situací, z nichž ale nejzajímavější se jeví 

nastavení, kdy „drátěná matka“ představovala zdroj potravy (byla na ní 

připevněna láhev s mlékem) a „froté matka“ nikoli. Mláďata i přes to významně 

častěji upřednostňovala „froté matku“ a trávila s ní v kleci mnohem více času. 

Rozdíl byl tak veliký, že i překvapený autor mluví v článku o zajištění častého a 

intimního kontaktu dítěte s matkou jako o primární funkci výchovy. Pro výstižnost 

jeho slov a z obavy ze znehodnocení překladem uvádíme anglickou citaci autora: 

„Certainly, man cannot live by milk alone. Love is an emotion that does not need 

to be bottle- or spoon-fed, and we may be sure that there is nothing to be gained 

by giving lip service to love“ (Harlow, 1958, 677).  

„Froté matka“ byla sice pasivní, ale představovala bezpečí. Strach mláděte 

v cizím prostředí byl zmírněn, pokud se alespoň jednou rukou či nohou mohlo 

držet froté matky. Mládě mělo potom v tomto případě zájem zkoumat okolní 

předměty, které pro něj předtím byly příliš hrozivé (Atkinson, Atkinson, Smith, 

Bem, & Nolen-Hoeksema, 2003).  
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4.2.2 Teorie bezpečí W. E. Blatze 

Svým dílem přispěl k rozvoji teorie vazby i kanadský psycholog William Emet 

Blatz a jeho „teorie bezpečí“ (security theory). Blatz byl učitelem Mary 

Ainsworthové, která se rovněž zabývala teorií attachmentu a později 

spolupracovala s Johnem Bowlbym, jež se považuje za primárního autora teorie 

vazebného chování. O obou se zmíníme záhy.  

Původní anglické slovo „security“ je odvozeno z latinského sine cura, tedy 

doslova bez péče (ve smyslu beze starosti). Blatz smýšlel o bezpečnosti jako o 

pocitu a rozlišoval mezi bezpečností (safety), kdy objektivně nehrozí újma či 

nebezpečí, a bezpečím (security), které definoval jako subjektivní pocit bezpečí 

bez ohledu na reálnou situaci. Definice bezpečí pak podle autorů Blatze a Chanta 

zahrnuje dva aspekty, zaprvé bezprostřední zážitek „zvládnutelnosti“ v jakékoli 

situaci, kdy se jedinec cítí být schopen poradit si s touto nastalou situací (ať už je 

skutečně schopen si s ní poradit či nikoli), a zadruhé zážitek očekávaných 

budoucích následků této své bezprostřední reakce, ať už je toto očekávání 

jednoznačnou předpovědí toho, co se stane, nebo pouze vágním (nejistým) 

očekáváním výsledku. Pocit bezpečí se tedy vztahuje jak k přítomnosti, tak k 

budoucnosti (Ainsworth, 2010).  

Zjednodušeně řečeno jedinec cítí, že si přiměřeně poradí v nastalé situaci (ať už 

je jeho odhad správný či špatný) a jedinec má přiměřená očekávání ohledně 

následků svého jednání, ať už je může odhadnout lépe či hůře.  

V jiném článku se dočteme, že bezpečí je dle definice Blatze stav mysli, který 

doprovází ochotu přijmout následky něčího jednání, a to bez jakýchkoli výjimek. 

Přijetí zodpovědnosti odráží důvěru v sebe samého, naopak vyhýbání se této 

zodpovědnosti ukazuje na pocit nebezpečí. Blatz uvažoval o bezpečí jakožto o 

primárním cíli všech lidských bytostí, o dynamickém neustále se měnícím cíli 

založeném na vnitřních silách a zdrojích, které generují důvěru v sebe samého. 

Jsou to právě tato důvěra v sebe a schopnost vypořádat se s životními změnami, 

které vytváří pocit bezpečí (v Blatzově slova smyslu), vyrovnanost a klid. 

Souvislost s výchovnými praktikami je zřejmá – dítěti musí být dána svoboda 

právě pro nácvik „činění rozhodnutí“, vyrovnávání se s následky a zvládání pocitu 

nebezpečí, který je součástí nezávislého jednání (Blatz, 1966, in Wright, 2010). 
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4.2.3 Teorie řízení vazebného chování J. Bowlbyho 

Za původního autora teorie attachmentu je považován americký psycholog John 

Bowlby. V návaznosti na klasickou freudovskou psychoanalýzu shrnuje, že 

panuje obecný souhlas s empirickým zjištěním, že během prvních 12 měsíců si 

všichni novorozenci vytvoří silné pouto k mateřské postavě. Předmětem výzkumů 

zůstávala ovšem podstata toho, proč a jakými prostředky se toto děje. 

V psychoanalýze se objevovaly 4 hlavní teorie o podstatě vazby, a sice teorie 

sekundárního pudu, někdy označována také teorie vypočítavé lásky (cupboard-

love theory), která vychází ze studia objektních vztahů a ve své době byla 

nejnosnější; dále teorie primárního sání objektu (primary object sucking), teorie 

primárního upnutí k objektu (primary object clinging) a teorie primární touhy po 

návratu do dělohy (primary return-to-womb craving). První a nejvlivnější z nich 

říká, že dítě má jisté fyziologické potřeby (především potřeby potravy a tepla) a 

připoutávání dítěte k matce se děje v důsledku uspokojování těchto potřeb 

matkou. V opozici k teorii sekundárního pudu (která je ze zmíněných 4 také 

nejvíce sycena teorií objektních vztahů) vznikala teorie vysvětlující mechanismus 

vazby na základě teorie učení a teorie instinktivního chování. Jejich premisou 

bylo, že: „…pouto dítěte k matce je výsledkem činnosti řady behaviorálních 

systémů, které mají blízkost k matce jako svůj předvídatelný výsledek“ (Bowlby, 

2010, 162).  

I Bowlby v souladu s touto premisou považuje vazebné chování za typ sociálního 

chování, které plní specifickou biologickou funkci. Nevztahuje toto chování 

k potřebám ani pudům, ale považuje to za výsledek aktivace určitých 

behaviorálních systémů. Ty se v dítěti vyvíjejí jako důsledek interakce s jeho 

okolím a s matkou. Bowlby se domníval, že příjem potravy hraje v této souvislosti 

malou úlohu. V psychoanalytických teoriích považuje tedy za nosnější teorii 

primárního sání objektu a teorii primárního upnutí k objektu; obě totiž 

předpokládají samostatnou dispozici chovat se určitým způsobem k objektům 

s určitými vlastnosti (Bowlby, 2010).  

Můžeme shrnout, že: „…v určité fázi vývoje behaviorálních systémů 

zodpovědných za citovou vazbu se blízkost k matce stává stanoveným cílem“ 

(Bowlby, 2010, 162).  
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Ve starší verzi Bowlbyho teorie bylo popsáno pět vzorců, které přispívají k citové 

vazbě – sání, přidržení, následování, pláč a úsměv. V nové verzi je autor 

považuje i nadále za velmi důležité, ale začleňuje je do důmyslnějších systémů 

korigovaných k cíli; tyto systémy jsou tedy udržovány a organizovány tak, že 

udržují dítě blízko matky. Probíhá tak řízení vazebného chování. 

Vazebné chování je tudíž výsledkem naprogramovaných behaviorálních vzorců 

a je cílem samo o sobě; bez nutného současného uspokojování potřeb nebo 

pudů (Bowlby, 2010). 

 

4.2.4 Výzkum M. Ainsworthové 

Mary Ainsworthová, které byl Bowlby mentorem a později spolupracovníkem, 

vyvinula postup pro hodnocení jistoty připoutání u dětí od 12 do 18 měsíců. 

Výzkumným vzorkem byly matky a děti z Ugandy a USA. Postup označila jako 

neznámou situaci (v originále strange situation). Je to sled situací, v nichž jsou 

sledovány reakce dítěte na odchod matky z místnosti a následný příchod. Na 

základě těchto pozorování byly děti rozděleny do 3 skupin; děti jistě připoutané, 

děti nejistě připoutané – vyhýbavé a děti nejistě připoutané – ambivalentní. Autoři 

novějších studií ještě přidávají vazbu tzv. dezorganizovanou (Ainsworth, Blehar, 

Waters, & Wall, 1978, in Atkinson et al., 2003). 

 

Zdá se, že jisté připoutání nejvíce ovlivňuje chování primárního pečovatele, 

nejčastěji matky. Matky jistě připoutaných dětí velmi dobře a citlivě reagovaly na 

jejich potřeby a byly ke svým dětem hodně vnímavé. Vliv má ale také 

temperament dítěte. Zařazení k jednotlivým typům připoutání se o několik let 

později nezměnilo, pokud rodina nezažila podstatné změny, které by ovlivnily její 

život a citlivost rodičů vůči dětem. 

Zdá se také, že existuje souvislost mezi raným připoutáním a způsobem, jak se 

dítě vypořádává s novými zkušenostmi během budoucích let. Dvanáctiměsíční 

děti označené jako jistě připoutané se o rok později v experimentální situaci se 

zadanými úkoly projevovaly jako vytrvalé a k problémům přistupovaly 

s nadšením. Oproti tomu nejistě připoutané děti plakaly, vztekaly se a projevovaly 

obecně nízkou frustrační toleranci; úkoly vzdávaly nebo se neřídily pokyny 

k řešení (Atkinson et al., 2003). 
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Z tohoto můžeme usuzovat, že již od útlého věku chování a projevy rodičů 

prokazatelně ovlivňují dítě, a to zcela konkrétně i ve směru přístupu k novým 

zkušenostem a zážitkům. Zde vidíme, že bezpečí poskytované rodičem má vliv 

na „dítětem uskutečňovanou odvahu“ směrem k novým a neznámým věcem.  

Tato zjištění jsou v souladu s Maslowovým (2014) pojetím bezpečí a růstu. 

 

4.3 Samostatnost a bezpečí dětí dle Z. Matějčka 

Rozvíjení samostatnosti u dětí je jedním z výchovných úkolů obou rodičů. Je 

nutné uvědomit si, že mezi dětmi jsou velké rozdíly ve vnitřních podmínkách a 

jejich vnitřním nastavení, tudíž není možné vést dvě rozdílné děti k samostatnosti 

stejným způsobem bez ohledu na jejich individualitu. U některých dětí může 

přirozeně převládat vyšší míra úzkosti či nejistoty, a je proto potřeba více podpory 

ze strany pečujících osob. Samozřejmě i u těchto dětí je cílem postupně je 

přivykat a osamostatňovat, avšak s notnou dávkou trpělivosti, pomalu a 

především se zajištěním. Hodit dítě do vody, oklamat ho v rámci „tréninku“ nebo 

podvést; to všechno jsou krajně nevhodné a kontraproduktivní techniky.  

Trpělivosti je ale zapotřebí obecně u všech dětí, neboť proces osamostatňování 

např. v podobě učení úkonů jako oblékání, obouvání, smrkání aj. bude vždy 

pozvolný a jednotlivé činnosti budou dítěti zpočátku trvat mnohem déle, než by 

trvaly dospělému, který je vykoná za dítě. Dobrým pravidlem je také trénink těchto 

činností v relativním klidu, tj. ne ráno v největším spěchu všech zúčastněných. 

Dítě nikdy neponižujeme a nezesměšňujeme. V případě neúspěchu ceníme 

snahu.  

Bezpečnost dítěte může stát oproti tendenci objevovat a poznávat svět. Dítěti je 

nutno umožnit získání vlastních zkušeností, i těch nemilých, nepříjemných. Dítě 

musí poznat nebezpečí, aby se mu dokázalo vyhnout; nemělo by být jen trpným 

vykonavatelem ochranných praktik rodičů. U dítěte nadměrně úzkostných 

pečovatelů se může objevit tendence provokovat na hranicích bezpečnosti, je to 

známkou právě podnětové podvýživy a napjaté atmosféry, která se kolem 

bezpečí dítěte vytváří (Matějček, 1986). 
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Toto Matějčkovo zjištění je totožné s jednou ze dvou reakcí dítěte na 

hyperprotektivitu formulovaných Ungarem (2009), jedná se o vyhledávání rizika. 

4.4 Přehled výzkumů na téma hry a bezpečí 

V posledních letech hojně přibylo výzkumů mapujících dětskou hru popř. nějaké 

jiné související proměnné (pobyt dětí venku, volnou hru venku apod.). Mezi 

nejčastější zájem výzkumníků patřily motivátory (někdy také facilitátory) a bariéry 

volné dětské hry. 

Brockman, Jago, & Fox (2011) uvádí, že mezi nejčastější motivátory z pohledu 

dětí (10-11 let; n=77) patří to, jak se dětem hra líbí (pro nevýstižnost překladu 

uvádíme i výraz uvedený v původním britském článku – ‚enjoyable‘), dále to, že 

chtějí předcházet nudě, nabytá svoboda od dospělých a od kontroly a pravidel 

obecně. Mezi bariéry se pak řadí především deštivé počasí a obavy z obsazení 

jejich hracích míst staršími dětmi. Facilitátory byla pro děti zelená místa v okolí a 

slepé uličky. Mobilní telefony byly dětmi této studie hodnoceny jako faktor 

napomáhající volné hře, protože zmírňovaly obavy rodičů o bezpečnost. 

 

Adolescenti z venkova (11-13 let; n=24) s nižší kondicí a nižším zájmem o 

organizované sportovní aktivity se raději účastní aktivit venku s nesoutěžním 

nábojem. Faktory ovlivňujícími tuto aktivitu jsou vliv rodičů a vrstevníků, osobní 

volba a zaujetí, vztah k přírodě, dostupné vybavení pro pobyt v přírodě a 

předchozí zkušenosti s takovým pobytem (Christiana, Davis, & Freeman, 2014). 

 

Z rozhovorů se třemi generacemi (prarodiče, rodiče, děti 5-12 let; n = neuvedeno) 

vyplývá, že bariérami pro prarodiče a rodiče jsou především bezpečnostní 

aspekty (obava z nebezpečného cizince – stranger danger, dopravní provoz, 

zranění, u vesnických dětí nebezpečí v přírodě; přeneseně také rozvoj 

technologií a menší množství volného času). Mezi facilitátory patří nastavená 

pravidla, znalost sousedů a obyvatelů okolí, přítomnost zeleně v okolí, nabízení 

podnětů ke kreativní, imaginativní a zábavné hře a také příklad rodičů 

zapojujících se do hry spolu s dětmi (Neely et al., 2015). 

 

I podle autorů Rader, Byrd, Fountain, Bounds, Gray, & Frugé (2015) jsou obavy 

o bezpečí bariérou fyzické aktivity dětí – rodičovské obavy se týkají obav ze 
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zločinu, nedůvěry v policejní složky a omezení dětí zvýšenou kontrolou jejich 

aktivity. 

Holt, Lee, Millar, & Spence (2015) kromě již zmíněných bariér uvádí ještě 

iniciátory hry u mladých dospívajících (18-21 let; n=13) jako zapojení více lidí a 

tudíž vyšší vnímaný pocit bezpečí (safety in numbers) a pocit existence komunity 

v místě bydliště. 

 

Důležitost představivosti jako facilitátora aktivní volné hry u dětí potvrzuje 

specifický výzkum autorů Tobin, Munroe-Chandler, Hall, Guerrero, Shirazipour, 

& Cooke (2015), kteří zjistili, že představivost při volné hře pozitivně souvisí se 

základními psychickými potřebami kompetence a vztahování se k někomu. 

 

Beets, Vogel, Chapman, Pitetti, & Cardinal (2007) uvádí, že děti jsou více venku, 

když jsou jejich rodiče více venku. 

  

Remmers, Broeren, Renders, Hirasing, van Grieken, & Raat (2014) označili za 

bariéru volné hry rodičem vnímanou obtížnost zlepšit tuto hru a za prediktory hry 

rodinné prostředí, sílu zvyku v přístupu rodičů a zavedení pravidel hry venku.  

 

Metastudie 46 studií zkoumající determinanty aktivní nezávislé hry u dětí, kterou 

provedli Lee, Tamminen, Clark, Slater, Spence, & Holt (2015), ukazuje že obavy 

rodičů o bezpečnost jsou primární překážkou aktivní volné hry u dětí. Tato hra je 

dále ovlivňována věkem a pohlavím dítěte, jeho kompetencemi a sociálními 

aspekty. Autoři dodávají, že by měl být více brán v potaz názor samotných dětí 

na tuto problematiku. 

 

Pocit bezpečí u dětí obecně byl u nás zkoumán Snášelovou (2015). Srovnáním 

vybraných dětí (5-9 let; n=9) zjistila, že děti z úplných rodin vyhledávají bezpečí 

v jednom z rodičů (častěji u otce), zatímco děti z neúplných rodin dávají přednost 

pohádkové bytosti či konkrétní věci. U dětí z dětských domovů figurovaly ve volbě 

teplé či světlé předměty, nikdy však osoba.  

I přes velmi nízký počet respondentů je myslím velmi vhodné zabývat se 

aspektem zdroje vnímaného bezpečí u dětí a rozdílům u dětí s různým zázemím.  
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Jiná studie velkého rozsahu (Singer, Singer, Agostino, & Delong, 2009) zahrnula 

2400 matek z 16 zemí a 5 kontinentů (stejný SES, vyrovnaný počet chlapců a 

dívek, děti 1-12 let). Zabývala se především dětskou hrou a aspektem bezpečí. 

Z mnohých zajímavých údajů uvádíme nevýznamnější. Autoři obecně nalezli 

překvapivé podobnosti v přístupech matek ve všech zemích; shodovaly se, že 

nedostatek volné hry a experimentálního učení narušuje dětství; 93 % matek si 

myslelo, že hra je klíčem ke zdraví a prosperitě; 61 % matek souhlasilo, že 

šťastné dobře se vyvíjející děti jsou často mimo působení nějakých striktních 

pravidel.  

52 % matek považovalo za dobré, když se jejich dítě během hry ušpiní. 

7 z 10 matek bylo přesvědčeno, že jejich dítě by dalo přednost hře venku, kdyby 

si mohlo vybrat.  

Zajímavé jsou údaje týkající se nejčastější volnočasové činnosti. Jednoznačný 

prim napříč všemi zeměmi získalo sledování televize. Navíc matky velmi často 

uváděly, že prostřednictvím sledování televize dochází ke sbližování jí a dítěte; 

matky v rozvojových zemích toto udávaly častěji. 

Největší strach z obezity u svých dětí měly matky ze Spojených států, nejmenší 

potom asijské matky.  

Mezi nejčastější překážky hry venku patřily obavy o bezpečnost a nedostatek 

času. Obavu o nedostatek času na hru u dětí popisovaly více matky v rozvinutých 

zemích a také pracující matky. Je nutné dodat, že dle zjištění autorů odrážely 

obavy o bezpečnost dětí stupeň kriminality v dané oblasti (tudíž se nechceme a 

ani nemůžeme dívat na proměnou „obavy o bezpečnost“ na něco přímo 

související s hyperprotektivitou, pozn. autorky).  

Matky z měst uváděly větší důraz na bezpečnost a menší frekvenci hry venku u 

svých dětí. Toto zjištění koresponduje s výsledky výzkumu Stupavské (2014), 

kde byl počet hodin strávených hrou venku tím vyšší, čím menší byla obec, kde 

dítě žilo (rp (n = 117) = - 0,25; p < 0,01). 

Zajímavý byl také pohled matek na imaginativní hru (hru „na něco“; pův. 

imaginative/pretend play). Pouze 15 % matek považovalo tuto hru svých dětí za 

nezbytnou a pouze 30 % matek ji označilo jako prospěšnou; nepovažovaly tedy 

tuto specifickou herní aktivitu za důležitou pro rozvoj kognitivních a sociálních 

schopností u dětí (přestože podle Tobina (2015; výzkum uveden dříve) je jedním 
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z hlavních motivátorů venkovní činnosti a má přímou vazbu na základní 

psychické potřeby). 

Drtivá většina matek se také shodovala na tom, že cítí, že jejich děti „ztrácí 

dětství“, popř. že vyrůstají příliš rychle. Můžeme pomýšlet na vývojové vlivy 

(technické i hormonální) na tento výsledek (Singer, Singer, Agostino, & Delong, 

2009). 

 

Fahlquist (2015) se zabývá pohledem na bezpečnost z úhlu GPS zařízení. 

Upozorňuje na etickou problematičnost sledování dětí pomocí GPS systému. 

V mnoha zemích existují již rozsáhlé systémy pro takovéto sledování a to se 

stává zvyklostí (Švédsko, Velká Británie, USA, …). Monitorování začíná již u 

předškolních dětí a děje se pomocí náramků, vest a jiných zařízení. Např. 

náramky britské firmy Lok8u nemohou být dětmi sundány. Jiná zařízení firmy 

Amber Alert z USA odesílají informace rodiči každých 5 minut a obsahují navíc 

SOS tlačítko. Rodiče využívající tato zařízení mohou často získat informace o 

celých dnech, ale i týdnech pohybu svých dětí. Mezi některé slogany těchto firem 

patří například „Create safety for you and your child“ (Vytvořte bezpečí pro sebe 

a své dítě) nebo „Don’t you want to know where your children is? Keep track of 

your children.“ (Copak nechcete vědět, kde jsou vaše děti? Sledujte je.), případně 

Imagine trying to find out where your son or daughter has wandered off to and 

then feeling that sinking feeling in your stomach when you cannot find them. Or 

perhaps your worst fears are realised and your child is a victim of a kidnapping“ 

(Představte si, že se snažíte zjistit, kde se toulá váš syn/vaše dcera a potom 

pocit, ten hrůzný pocit v žaludku, když ho/ji nemůžete najít. Že vaše nejhorší 

obavy se naplnily a vaše dítě je obětí únosu).  

Souvislost těchto sloganů se zastrašující reklamou je evidentní.  

Některé z firem ovšem prezentují své výrobky jako podporující prostředky pro 

zajištění volného pohybu dětí za klidu rodičů. I na základě této manipulace vzniká 

v mnoha rodičích dnešní doby pocit, že rodičovská zodpovědnost je totožná 

s rodičovským dozorem; tj. když zrovna nehlídám své dítě, jsem nezodpovědný 

rodič. Navíc; tyto firmy a média obecně v rodičích rozvíjí pocit, že „to dělá každý“. 

Vzhledem k vytvářejícímu se tlaku právě na rodičovskou zodpovědnost je pro 

rodiče z více důvodů lákavé, možná až výhodné, delegovat tuto zodpovědnost 
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na někoho/něco jiného, osobu (paní učitelku ve školní družině)/zařízení (zařízení 

na bázi GPS) (Fahlquist, 2015).  

Můžeme uvažovat, zda posílení rodičovské sebedůvěry a kompetence by mohlo 

vést k větší „únosnosti“ vlastní anxiety a posléze k menšímu delegování 

zodpovědnosti.  

 

V dalším bodě je nutné se zamyslet nad tím, jak se děti (na)učí zodpovědnosti. 

Kakihara, Tilton-Weaver, Kerr, & Stattin (2010) uvádí, že děti rodičů, jež 

stanovovali více pravidel, obecně pravidla porušovaly méně, nicméně měly také 

nižší sebevědomí.  

Při omezených možnostech provádění vlastní volby se pravděpodobně snižoval 

pocit autonomie, což obojí představuje nevýhodu při budování vztahu 

k zodpovědnému jednání. I samotná GPS zařízení pak mohou vytvářet dojem: 

„někdo jiný mě kontroluje, tudíž někdo jiný je zodpovědný“. Skrytá zpráva dítěti 

pak zní jako: „ano, jsi nekompetentní“. 

Monitorování dětí systémem GPS je v neposlední řadě také otázkou soukromí. 

Podle zákona má dítě právo na své soukromí stejně jako dospělý. Klíčové jsou 

přitom dva argumenty. První: rozdíly dětí od dospělých existují, nicméně se jedná 

o rozdíly vývojové, nikoli podstatové. Druhý: existence vlastního soukromí je 

nezbytný předpoklad pro vývoj vlastního self a pro regulaci hranic mezi self a 

okolní společností. 

Autorka uzavírá tím, že vztah rodiče i dítěte by měl být v těchto souvislostech 

založen na důvěře („Věřím, že to dělá dobře.“ nikoli „Kontroluji, zda to dělá dobře 

(= nedůvěřuji mu, že to dělá dobře).“) O otázkách problematiky monitorování 

pohybu dětí by se mělo nadále diskutovat v oblasti výroby zařízení i v rámci témat 

společnosti (Fahlquist, 2015). 
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5 Původní výzkum - ohlédnutí 

Výzkumná část této magisterské diplomové práce navazuje na výzkum 

uskutečněný v rámci bakalářské diplomové práce autorky v roce 2014 (dále 

označován jako „původní výzkum“). Na tomto místě a také v následující kapitole 

se chceme ohlédnout, shrnout přínosy původního výzkumu a zároveň jej vymezit 

oproti výzkumu této magisterské diplomové práce.  

Cílem původního výzkumu (Stupavská, 2014) bylo zmapovat vztah dětské 

spontánní hry a hyperprotektivity. Původní výzkum měl kvantitativní 

metodologický rámec a vybraným typem výzkumu byly korelační studie. Sběr dat 

proběhl skrze online dotazník, který se skládal z autorkou sestaveného dotazníku 

o spontánní hře a dále z přepisu standardizovaného dotazníku PBI do online 

podoby. Výběrový soubor se skládal z 239 respondentů. Jednalo se o 

stratifikovaný náhodný výběr. Pro vyšší reprezentativnost byl výběrový soubor 

upravován podle potřeby konkrétní hypotézy.  

Z analýz vyplynulo následující: 

 mezi počtem obyvatel obce a počtem hodin hraní v dětství v 10 letech 

existuje negativní korelace; rp (n = 117) = - 0,25; p < 0,01  

 mezi aktuálním věkem a počtem hodin hraní v dětství v 10 letech existuje 

pozitivní korelace; r (118) = 0,19; p < 0,05  

 mezi počtem hodin hraní v dětství v 10 letech a skórem rodičovské 

protektivity měřeným dotazníkem PBI neexistuje korelace  

 mezi počtem úrazů dítěte do 10 let včetně a skórem rodičovské protektivity 

měřeným dotazníkem PBI neexistuje korelace  

 nejčastějšími druhy dětské hry venku ve věku 10 let jsou sportovní aktivity, 

hry na hřišti, hry v přírodě, hry vycházející z ústní lidové slovesnosti a také 

hry „na něco“  

 nejčastějšími způsoby kontroly dětí v souvislosti s venkovní hrou jsou 

udaná hodina návratu či průběžné hlášení, pohled z okna, zavolání, 

zapískání - anebo kontrola neprobíhala vůbec  

 nejčastějšími frekvencemi, s jakými byly děti během hry venku 

kontrolovány, jsou nulová kontrola a kontrola 1x – 3x za celou dobu hraní  
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 nejčastěji slýchané věty před hrou venku, po ní či během ní jsou věty 

odkazující na čas, věty komentující hru a pobyt venku a věty odkazující na 

bezpečnost  

 nejčastěji slýchané věty v souvislosti s hrou vevnitř jsou negativně 

formulované rozkazy; respondenti si ve většině případů ale žádnou větu 

slýchanou v souvislosti s hrou vevnitř nepamatují nebo tvrdí, že žádná 

taková věta u nich neexistovala 

 

Zásadním limitem práce byla především nemožnost přesného výpočtu hodin hry 

v online dotazníku, která umožnila potenciální zkreslení dat; dále také nepřesné 

zadání některých otázek v dotazníku a nemožnost prostého zobecnění výsledků 

testování na celkovou populaci. 

Hlavním poznatkem, který z původního výzkumu vyplynul, bylo skutečné mizení 

spontánní hry u dětí. Souvislost hyperprotektivity a tohoto mizení se neprokázala 

(Stupavská, 2014). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

45 
 

6 Výzkum a jeho cíle 

Dalším přirozeným a návazným krokem pro nás bylo doplnit stávající vzorek 

respondentů z původního výzkumu o věkovou kategorii dnešních desetiletých 

dětí, což je věkové období, ke kterému vztahovali své odpovědi i dospělí 

respondenti. Naším záměrem bylo rozšíření stávajícího vzorku, provedení testů 

u stejných hypotéz a prozkoumání celkového vzorku z nových úhlů pohledu 

(formulování nových hypotéz). V neposlední řadě také obecný popis této věkové 

kategorie v rámci jejích specifik v oblasti hry. 

Výzkum propojuje oblasti psychologie rodiny a vývojové psychologie, s důrazem 

na výchovné styly, rodičovství, dětskou hru a proměnu těchto fenoménů v čase. 

 

Konkrétní cíle výzkumu: 

 analyzovat vztah mezi dětskou hrou venku a věkem respondenta na 

rozšířeném výběrovém souboru 

 analyzovat vztah mezi dětskou hrou venku a velikostí obce, v níž dítě 

vyrůstá, na rozšířeném výběrovém souboru 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi různými věkovými skupinami z hlediska 

počtu hodin strávených hrou venku 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi různě velkými obcemi z hlediska počtu 

hodin hry strávených hrou venku 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi skupinami dětí hyperprotektivních a 

nehyperprotektivních rodičů vzhledem k počtu hodin hry strávených hrou 

venku 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi skupinami dětí hyperprotektivních a 

nehyperprotektivních rodičů vzhledem k počtu úrazů dětí 

 vytvořit základní deskripci druhů dětské spontánní hry u nynější generace 

desetiletých dětí 

 kategorizovat věty, které slýchají děti před/po či při hře, u nynější generace 

desetiletých dětí 

 popsat způsoby kontroly dítěte rodičem během hry u nynější generace 

desetiletých dětí 
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7 Výzkumné hypotézy a související proměnné 

Výzkumné hypotézy byly částečně převzaty z původního výzkumu autorky 

(Stupavská, 2014), aby byly buď znovu otestovány na rozšířeném výběrovém 

souboru stejnou statistickou metodou, nebo aby byly znovu otestovány na novém 

výběrovém souboru jinými statistickými metodami; a částečně byly zformulovány 

na základě schváleného výzkumného návrhu vytvořeného autorkou.  

 

Hypotézy: 

Hypotéza 1 (H1) 

„Mezi počtem hodin strávených volnou hrou venku ve věku 10 let a aktuálním 

věkem respondentů existuje pozitivní korelace.“ 

 

Hypotéza 2 (H2) 

„„Mezi počtem obyvatel obce, ve které dítě vyrůstá ve svých 10 letech, a počtem 

hodin strávených volnou hrou venku ve věku 10 letech existuje negativní 

korelace.“ 

 

Hypotéza 3 (H3) 

„Mezi věkovými skupinami osob (9 let, 10 let, 11 let,  18-29 let, 30-39 let, 40-49 

let, 50-59 let, 60-69 let a 70 a více let) existuje rozdíl v počtu hodin volné hry 

týdně ve věku 10 let.“ 

  

Hypotéza 4 (H4) 

„Mezi skupinami osob dle počtu obyvatel jejich obce (0 – 1000 obyvatel, 1001 – 

10 000 obyvatel, 10 001 – 50 000 obyvatel, 50 001 – 100 000 obyvatel a 100 001 

a více obyvatel) existuje rozdíl v počtu hodin volné hry týdně ve věku 10 let.“ 

 

Hypotéza 5 (H5) 

„Mezi skupinou dětí s alespoň jedním hyperprotektivním rodičem a skupinou dětí 

s oběma nehypeprotektivními rodiči existuje rozdíl v počtu hodin volné hry týdně 

ve věku 10 let.“ 
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Hypotéza 6 (H6) 

„Mezi skupinou dětí s alespoň jedním hyperprotektivním rodičem a skupinou dětí 

s oběma nehypeprotektivními rodiči existuje rozdíl v počtu úrazů dítěte do věku 

10 let.“ 

 

Proměnné objevující se ve výzkumu: 

H1  

Věk (věk v letech; metrická proměnná) 

Hra (počet hodin volné hry strávených dítětem venku týdně; metrická proměnná) 

 

H2 

Obec (pořadí obce, kde dítě žije či žilo ve věku 10 let, dle jejího počtu obyvatel; 

ordinální proměnná) 

Hra (počet hodin volné hry strávených dítětem venku týdně; metrická proměnná) 

 

H3 

Věk (věk v letech vyjádřen ordinálně dle věkové skupiny; ordinální proměnná) 

Hra (počet hodin volné hry strávených dítětem venku týdně; metrická proměnná) 

 

H4 

Obec (pořadí obce, kde dítě žije či žilo ve věku 10 let, dle jejího počtu obyvatel; 

ordinální proměnná) 

Hra (počet hodin volné hry strávených dítětem venku týdně; metrická proměnná) 

 

H5 

Hyperprotektivita (přítomnost alespoň jednoho hyperprotektivního rodiče v 

rodině dítěte; nominální dichotomická proměnná) 

Hra (počet hodin volné hry strávených dítětem venku týdně; metrická proměnná) 

H6 

Hyperprotektivita (přítomnost alespoň jednoho hyperprotektivního rodiče v 

rodině dítěte; nominální dichotomická proměnná) 

Úrazy (počet vážných úrazů dítěte do věku 10 let; metrická proměnná)  

 



 

48 
 

8 Popis výzkumu 

Následující kapitola si klade za cíl detailně popsat přístup k výzkumu, proces 

sběru dat a další práci s nimi. 

 

8.1 Metodologický přístup a typ výzkumu 

V návaznosti na původní výzkum (Stupavská, 2014) jsme opět zvolili kvantitativní 

metodologický přístup doplněný o deskriptivní analýzu mapující dětskou hru 

z hlediska druhů, způsobu kontroly při hře a dětmi slýchaných vět. Typ výzkumu 

je kombinovaný, zahrnuje korelační studii, srovnávací studii skupin i dotazníkové 

šetření. 

 

8.2 Metody a průběh sběru dat 

Metody sběru dat bylo nutné upravit vzhledem k respondentům, které jsme 

hodlali oslovit (děti). Dřívější užití online dotazníku jsme vyhodnotili jako 

nevhodnou možnost. Osobní skupinová administrace navíc nabízela možnost 

provádět děti dotazníkem, zodpovídat jejich otázky a být nápomocná při 

vyplňování. Zároveň skrze online metody bychom se k dané věkové kategorii asi 

těžko dostávali.  

Vhodným způsobem se nám nejprve jevilo připojit svůj dotazník k větší výzkumné 

baterii produkované naší školou. Nicméně nám bylo sděleno, že v době, kdy jsme 

plánovali provést sběr dat, jsou projekty katedry maximálně naplněny testovými 

metodami a již není možné se k nim výzkumně připojit. Zbývalo tedy oslovení 

dětských respondentů na vlastní pěst. Pro studenta jako jednotlivce je získání 

takových dat poměrně obtížné, především pro nutnost souhlasu mnoha 

zúčastněných stran (dětí, jejich rodičů, v případě škol a ředitelů a vlastně i 

třídních učitelů). Nicméně jsme vyhodnotili, že tento přístup bude pořád vhodnější 

než shánění dětí jednotlivě. Také nám umožnil onu skupinovou administraci. 
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OSLOVENÍ ŠKOL 

Výběr škol byl příležitostný, výběr respondentů také příležitostný a přes instituci. 

V první fázi jsme obeslali několik škol jak v Praze, tak v Olomouci, což jsou 

lokality, kde se autorka pohybuje a kde je pro ni reálné data sesbírat. Oslovili 

jsme příležitostně vybrané školy v Olomouci a v Praze, jejichž údaje jsme získali 

ze stránky Atlas školství (http://www.atlasskolstvi.cz) nebo prostřednictvím 

internetového vyhledávače Google. Soustředili jsme se na běžné základní školy 

bez specifického zaměření (např. sportovního). Dále jsme oslovili základní školu 

v obci, kde autorka žije a kam sama dřív do školy chodila, a to z důvodu 

domnělého lepšího průniku na školu; tato domněnka se ovšem nepotvrdila. Další 

tip na oslovení školy jsme získali od spolužačky autorky; jednalo se o jí 

absolvovanou základní školu v Praze.  

Pro příležitost oslovení škol byly sepsány dokumenty Průvodní dopis, Informace 

k výzkumnému projektu a Souhlas zákonného zástupce, které jsou součástí této 

diplomové práce jako přílohy č. 3, 4 a 5. Uvedené dokumenty obsahovaly 

všechny náležitosti a důležité informace jako obecné informace o výzkumu, jeho 

účel, časovou náročnost, popis plánovaného průběhu sběru dat, zprávu o 

uchovávání dat a etických normách, kontakty na realizátora výzkumu apod. 

Oslovení škol proběhlo formou žádosti o spolupráci na výzkumném projektu a 

prostřednictvím výše zmíněných dokumentů. E-mail byl zaslán na adresu ředitele 

či ředitelky dané školy, případně na obecnou adresu školy, pokud adresa na 

ředitele či ředitelku nebyla na stránkách školy uvedena. Školám byl ponechán 

několikatýdenní čas k vyjádření se ohledně jejich stanoviska a ne/účasti na 

projektu. 

Z přibližně 15 – 20 takto e-mailem oslovených škol nakonec projevily zájem o 

účast na výzkumu 2 školy, jedna pražská a jedna olomoucká. Celkem se 

výzkumu zúčastnilo 5 tříd za laskavého souhlasu ředitelů škol a ochotné 

spolupráce třídních učitelů. 

Metodou sběru dat byl Dotazník o hře vytvořený autorkou, jehož 1. část je 

součástí této práce jako příloha č. 6. Skládal se z části zaměřené na hru, která 

byla sestavena dle dotazníku určeného pro původní výzkum, a ze 

standardizovaného Dotazníku pro zjišťování způsobu výchovy v rodině (autoři 

Čáp a Boschek, 1994), který mapoval hyperprotektivitu a který byl poskytnut 

Katedrou psychologie UPOL. Tento způsob sběru dat byl zvolen z několika 
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důvodů. Především se daný způsob (dotazník) i autorkou vytvořená část 

osvědčily v původním výzkumu. Pro mapování hyperprotektivity by bylo ideální 

užít opět stejného dotazníku PBI, jako v původním výzkumu, pro možnost 

komplexního srovnání generací, bohužel dotazník PBI je možné administrovat až 

od věku 16 let – pro mapování generace desetiletých tedy není vhodný. Dotazník 

pro zjišťování způsobu výchovy v rodině byl doporučen po konzultaci s PhDr. 

Radkem Obereignerů, Ph.D.  

Součástí první části Dotazníku o hře byly položky mapující demografické údaje, 

úrazy, počty hodin hry venku a vevnitř týdně, věty slýchané při hře venku a 

vevnitř, způsob kontroly a popis volné hry. Druhou část tvořilo 40 položek výše 

zmíněného standardizovaného dotazníku, které představují tvrzení o matce a otci 

a respondent je hodnotí na škále Ano – Zčásti – Ne.  

Po oslovení ředitelů bylo dalším krokem předání kontaktu na třídní učitele a 

domluva konkrétních termínů první návštěvy a následného testování. 

V některých třídách proběhly návštěvy 2, první, úvodní, kdy jsem se dětem 

představila, požádala je o spolupráci a rozdala jim za asistence učitelů 

informované souhlasy pro rodiče. Součástí souhlasu byl i prostor pro vepsání e-

mailu v případě zájmu rodičů o souhrnné výsledky celého výzkumu. Mnoho 

rodičů této možnosti využilo. V jiných třídách proběhla distribuce informovaných 

souhlasů skrze e-mail a uskutečnila se tak jen jediná návštěva – samotné 

testování. 

 

SBĚR DAT 

Samotná administrace dotazníku probíhala skupinově, přičemž autorka byla u 

každé skupinové administrace osobně přítomná a pomáhala v jejím průběhu. 

Přítomnost třídních učitelů se lišila, ale v žádném z případů nenarušovala průběh 

testování. V některých třídách byly z logistických důvodů přítomny i děti, jejichž 

rodiče nedali souhlas s testováním, v jiných nikoli. V případě přítomnosti dětí bylo 

těmto dětem dovoleno si kreslit či dělat vlastní práci a byly požádány o ticho a 

klid pro své spolužáky. Jejich přítomnost nenarušovala testování. 

Testování dětí v jedné třídě probíhalo jednu vyučovací hodinu, tedy 45 minut. Na 

začátku hodiny se autorka představila paní učitelce, vysvětlila, jak bude testování 

vypadat, vybrala si souhlasy a zkontrolovala, zda budou testováni jen ti žáci, 

jejichž souhlas ze strany rodičů od učitelky právě obdržela. Poté se autorka u 
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učitelky důvěrně informovala, zda by některé z dětí mohlo mít z různých důvodů 

potíže vyplňovat informace o matce či otci, např. z důvodu napjaté rodinné 

situace. Většinou bylo dle soudu třídních učitelek vše v pořádku. Toto autorka 

ještě ošetřila na začátku, kdy děti upozornila, že není důležitý jen souhlas jejich 

rodičů, ale i jejich souhlas; byly upozorněny, že mohou kdykoli s výzkumem 

přestat a rozhodnout se pro neúčast. Samozřejmostí je také představení autorky 

dětem a toho, co budeme následující hodinu dělat. Děti byly vyzvány, aby 

neopisovaly a odpovídaly pravdivě. Byly ujištěny, že žádná z odpovědí není 

správná nebo špatná a že výzkum je anonymní a jejich odpovědi nebudou 

zasílány rodičům nebo hodnoceny známkami. Děti dostaly povolení v průběhu 

testování pokládat dotazy. Poté byl prostor pro dotazy. Děti obvykle žádné dotazy 

neměly, někdy se opětovně ujišťovaly ohledně instrukcí či zadání. Padl také 

dotaz, zda je výzkum anonymní. Všechny dotazy byly dětem trpělivě 

zodpovězeny. 

Následně autorka rozdala dotazníky a postupně prováděla děti první částí. 

Upřesňovala, co se myslí vážným úrazem, znovu i přes pokyny v dotazníku 

popisovala, co myslím hrou vevnitř a hrou venku, dávala příklady vět, které 

mohou při hře slýchat. Při popisu průběhu hry je aktivně povzbuzovala, aby 

uvedly vše, na co si vzpomenou, že si kdy hrály, tedy se mohly hodně rozepsat.  

Administrace druhé části probíhala u různých tříd odlišně. Některé skupiny 

potřebovaly každou položku dovysvětlit a uvést příklad, aby si situaci lépe 

představily. Jiné skupiny po pár položkách pochopily princip a raději pracovaly 

v tichosti samy. Dětem bylo připomínáno, aby vyplnily vždy pouze jednu ze tří 

možností škály a aby zkontrolovaly, že jim žádná položka nechybí. Když byly 

hotovy, směly ihned dotazník odevzdat. Na konci bylo vždy celé skupině 

poděkováno a každé z dětí dostalo bonbon.  

V průběhu administrace, především u druhé části (standardizovaného dotazníku) 

se děti hodně ptaly, především na význam položek. Někdy nerozuměly 

konkrétním slovům (často např. u spojení „choval(a) se ke mně chladně“ nebo 

„byl ochoten zastávat se mně“ nebo „zesměšňoval(a) mé názory“ nebo „říkal mi, 

že jsem nevděčný syn/dcera). Někdy působily nepřehledně celé položky, což 

mohlo být způsobeno i formulací položek v minulém čase. 

Ačkoli proběhlo pilotní testování dotazníku v jedné třídě (i tato třída byla nakonec 

do výběrových souborů zahrnuta), které neshledalo závažnější potíže, bohužel 
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ani tak se nepodařilo předejít značným ztrátám (přehlédnutí a nevyplnění políček 

druhé části dotazníku). Někdy se objevovala stejná hodnocení matky a otce, 

přičemž je ale pravda, že mnoho dětí toto již při testování ohlašovalo (že u nich 

doma je to stejné pro mamku i pro taťku). Objevovaly se i detailně stejné slýchané 

věty (pravděpodobně u spolužáků sedících vedle sebe, kteří od sebe opsali) nebo 

stejné počty hodin, tyto případy ale byly ojedinělé. I tak ale mohly ovlivnit výzkum 

a upozornily na nezbytnost většího povzbuzení testovaných žáků při instrukci o 

samostatnosti při vyplňování.  
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9 Populace a výběrový soubor 

V následující kapitole charakterizujeme populaci, ke které jsme výběrový soubor 

vztahovali, a následně tři výběrové soubory, se kterými dále ve výzkumu 

pracujeme. 

 

9.1 Charakteristiky populací 

Při stanovování populace jsem opět vycházela z původního výzkumu, ve kterém 

tvořili populaci obyvatelé České republiky v rozmezí 18-75 let. Dle Českého 

statistického úřadu (2016; dále jen ČSÚ) k 31. 12. 2012 tvořil počet obyvatel 

v České republice 10 516 125 osob, z toho 8 033 866 osob mezi 18 a 75 lety. 

Těchto 8 033 866 osob tedy bylo populací původního výzkumu. Počet žen a mužů 

v této populaci byl 3 996 859 mužů a 4 037 007 žen, tedy jejich poměr byl zhruba 

1:1 (Stupavská, 2014). 

Výzkum vztahuje své poznatky ke dvěma populacím.  

Hypotézy H1, H2, H3 a H4 jsou vztaženy k populaci obyvatel ČR mezi 18-75 lety 

a k obyvatelům ČR ve věku 10 let. (Jsme si vědomi, že ve výzkumu se objevují 

v této kategorii i zástupci dětí devítiletých a jedenáctiletých; důvodem je malý 

rozdíl nedůležitý pro náš výzkum; navíc věkový průměr celé této kategorie zhruba 

odpovídá věku 10 let. Přestože považujeme děti ve věku 9, 10 i 11 let za 

představitele nejmladší generace pomyslně tvořící jednu skupinu, pro 

demonstraci našich výsledků nabízíme v tabulkách a grafech i srovnání těchto tří 

věků odděleně.) Celková populace je tedy oproti původnímu výzkumu rozšířena 

o kategorii desetiletých obyvatel ČR, kterou tvořilo dle ČSÚ k 31. 12. 2014 

v České republice 98 306 osob. Obyvatele ČR mezi 18 a 75 lety tvořilo k témuž 

datu v ČR 8 009 386 osob.  

Hypotézy H1, H2, H3 a H4 se tedy vztahují k populaci 8 107 692 obyvatel České 

republiky ve věku 10 a 18-75 let. 

Hypotézy H5 a H6 stejně jako deskripce hry, způsobu kontroly a slýchaných vět 

se vztahují k populaci desetiletých dětí, které jsou obyvateli ČR; tedy k populaci 

98 306 osob. 

Poměr zastoupení mužů a žen ve všech populacích je přibližně 1:1. 
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9.2 Charakteristiky výběrových souborů 

Jak jsme již naznačili, vzhledem k rozdílným populacím, k nimž jsme vztahovali 

své hypotézy při výzkumu, jsme měli také dva různé výběrové soubory.  

První výběrový soubor (dále VS1), na kterém jsme testovali hypotézy H1-H4 se 

skládal ze souboru získaného původním výzkumem a z nově nasbíraných dat. 

Původním výzkumem bylo po očištění dat získáno celkem 239 respondentů, kteří 

byli všichni do VS1 zahrnuti. Novým sběrem dat bylo získáno 79 dotazníků od 

desetiletých dětí, z nichž některé musely být z výzkumu vyloučeny. Data byla 

v tomto případě očištěna pouze o respondenty, kteří nevyhovovali vzhledem ke 

zkoumaným proměnným v hypotézách H1-H4 (tedy věk, počet, úrazů, počet 

hodin hry venku a obec). Charakteristiky respondentů vyloučených ve VS1 uvádí 

Tabulka č. 1.  

Tabulka č. 1: Popisné charakteristiky respondentů nezahrnutých do podsouboru 

VS1 z kategorie desetiletých dětí 

 Neuveden 

věk 

Nereálný 

počet 

hodin hry 

venku 

Nereálný počet 

vážných úrazů 

Nejednoznačný 

údaj, 

nemožnost 

převedení na 

číslo 

Muži 1 2 1 1 

Ženy 0 1 0 0 

Celkem 1 3 1 1 

  

Celkem nebylo zahrnuto do podsouboru VS1 z kategorie dětí 9-11 let (nejmladší 

generace) 6 osob. Výsledný soubor VS1 tvořilo 239 respondentů původního 

výzkumu ve věku 18-75 let a 73 nově získaných desetiletých respondentů, 

celkem 312 respondentů. Charakteristiky VS1 uvádí Tabulka č. 2, Tabulka č. 3 a 

Tabulka č. 4. 
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Tabulka č. 2: Popisné charakteristiky souboru VS1 z hlediska věku a pohlaví 

 Počet osob Věkový 

průměr v 

letech 

Minimum Maximum 

Muži 137 28,13 9 75 

Ženy 175 37,19 9 75 

Celkem 312 32,08 9 75 

 

Tabulka č. 3: Popisné charakteristiky souboru VS1 z hlediska věkových skupin 

Věková 

skupina 

Četnost 

N=312 

Procentuální 

zastoupení 

v souboru N=312 

(zaokrouhleno) 

Poměr mužů a 

žen v této 

věkové 

kategorii 

9 let 34 11 % 13:21 

10 let 33 10 % 14:19 

11 let 6 2 % 0:6 

18-29 let 91 29 % 27:64 

30-39 let 34 11 % 17:17 

40-49 let 47 15 % 21:26 

50-59 let 33 10 % 23:10 

60-69 let 20 7 % 14:6 

70 a více let 14 5 % 8:6 

Celkem 312 100 % 137:175 
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Tabulka č. 4: Popisné charakteristiky souboru VS1 z hlediska velikosti obce, kde 

respondent vyrůstal ve věku 10 let 

 do 1000 

obyvatel 

1001-

10000 

10001-

50000 

50001-

100000 

100 001 

a více 

obyvatel 

Celkem 

Muži 14 15 16 26 66 137 

Ženy 24 35 21 24 71 175 

Celkem 38 50 37 50 137 312 

 

 

Druhý výběrový soubor (dále VS2), na kterém jsme testovali hypotézy H5 a H6, 

jsme získali z nově nasbíraných dat desetiletých respondentů. Výsledky jsou 

vztaženy na populaci desetiletých dětí v České republice. Bohužel kvůli 

nedokonalému vyplnění druhé části dotazníku mapující hyperprotektivitu bylo 

nutné řadu z původně nasbíraných 79 respondentů vyloučit. Jejich 

charakteristiky jsou uvedeny v Tabulce č. 5.  

 

Tabulka č. 5: Popisné charakteristiky respondentů nezahrnutých do souboru VS2 

 

Vylou- 

čeni 

dle 

Tabul-

ky  

č. 1 

Více 

označe-

ných 

políček 

u jedné 

položky 

Je 

nevyplněné 

jedno či více 

políček nebo 

políčko 

obsahuje 

text 

Nedokon

-čený 

dotazník 

(nechtěl 

či 

nestihl) 

Nebylo 

možné 

vyplnit 

pro 

jedno-

ho z 

rodičů 

Celkem 

Muži 5 1 8 1 1 16 

Ženy 1 8 11 1 0 21 

Celkem 6 9 19 2 1 37 
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Výběrový soubor VS2 nakonec tvořilo 42 osob z kategorie desetiletých obyvatel 

ČR. 

Popis druhů hry, slýchaných vět a způsobů kontroly byl vztažen rovněž k populaci 

desetiletých dětí v ČR a čerpal z dat všech 79 desetiletých dětských 

respondentů. Na tuto analýzu neměly vliv jiné nevyplněné položky v dotazníku, a 

tudíž v tomto případě mohl být každý jednotlivý respondent do rozboru zahrnut. 
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10 Analýza 

Při analýze dat jsme vycházeli ze stanovených cílů výzkumu.  

Těmito cíli bylo: 

 analyzovat vztah mezi dětskou hrou venku a věkem respondenta na 

rozšířeném výběrovém souboru 

 analyzovat vztah mezi dětskou hrou venku a velikostí obce, v níž dítě 

vyrůstá, na rozšířeném výběrovém souboru 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi různými věkovými skupinami z hlediska 

počtu hodin strávených hrou venku 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi různě velkými obcemi z hlediska počtu 

hodin hry strávených hrou venku 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi skupinami dětí hyperprotektivních a 

nehyperprotektivních rodičů vzhledem k počtu hodin hry strávených hrou 

venku 

 zjistit, zda existují rozdíly mezi skupinami dětí hyperprotektivních a 

nehyperprotektivních rodičů vzhledem k počtu úrazů dětí 

 vytvořit základní deskripci druhů dětské spontánní hry u nynější generace 

desetiletých dětí 

 kategorizovat věty, které slýchají děti před/po či při hře, u nynější generace 

desetiletých dětí 

 popsat způsoby kontroly dítěte rodičem během hry u nynější generace 

desetiletých dětí 

 

Výzkumnou část jsme rozdělili na tři části dle výběrových souborů a charakteru 

statistických testů. 

V první části se zaměřujeme na souvislost metrické proměnné věk (či ordinální 

proměnné obec) a počtu hodin hry, kterými strávilo dítě svůj čas venku za týden. 

Tyto hypotézy jsou shodné s hypotézami H2 a H3 v původním výzkumu, nicméně 

nyní je výběrový soubor (VS1; N=312) značně rozšířen o 73 nových respondentů 

získaných z řad dětí současné generace. 

V druhé části se zaměřujeme na rozdíly mezi jednotlivými věkovými skupinami 

(či mezi skupinami dle počtu obyvatel obce) na základě počtu hodin hry strávené 
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dítětem venku týdně. Jedná se o rozdíly, které jsme v původním výzkumu 

nezkoumali a výběrovým souborem pro toto testování je rovněž rozšířený 

výběrový soubor VS1 (N=312) zahrnující původní výběrový soubor (N=239) a 

nově získaná data současné generace (N=73). 

Ve třetí části předpokládám rozdíl mezi skupinami dětí hyperprotektivních rodičů 

a nehyperprotektivních rodičů v počtu hodin hry (opět týdně a venku) či 

v celkovém počtu úrazů dětí během jejich života. Toto testování vycházelo z nově 

sesbíraných dat (N=42) u současné generace. 

Analýzy jednotlivých hypotéz jsou důkladněji popsány níže. 

 

10.1 Analýza hypotéz H1 a H2 

Pro analýzy hypotéz H1 a H2 byla zvolena statistická metoda korelací v programu 

Statistica. Pro hypotézu H1 to byla Pearsonova korelace (parametrická metoda) 

a pro hypotézu H2 vzhledem k ordinální proměnné Obec Spearmanova korelace 

(neparamaterická metoda). 

 

Hypotéza H1 

„Mezi počtem hodin strávených volnou hrou venku ve věku 10 let a aktuálním 

věkem respondentů existuje pozitivní korelace.“ 

 

Pro hypotézu H1 byl výchozí VS1(N=312). Bohužel nebylo možné 

reprezentativně upravit vzorek, jelikož věková skupina desetiletých dětí by byla 

v tom případě zastoupena asi jednou osobou. Rozhodli jsme se proto zahrnout 

všechna nová data, ačkoli jsme si vědomi toho, že nereprezentativní rozložení 

rozšířeného výběrového souboru může nakonec přinést méně přesné výsledky 

s ohledem na vztažení k populaci ČR. 

Z provedeného testování vyplývá, že mezi aktuálním věkem respondenta a 

celkovým počtem hodin strávených hrou venku týdně ve věku 10 let existuje 

pozitivní korelace, r (312) = 0,38; p < 0,05. 

Na základě těchto výsledků přijímáme hypotézu H1. 

Výsledky tohoto testování na rozšířeném výběrovém souboru jsou v souladu 

s testováním stejné hypotézy u původního souboru. 
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Hypotéza H2 

„„Mezi počtem obyvatel obce, ve které dítě vyrůstá ve svých 10 letech, a počtem 

hodin strávených volnou hrou venku ve věku 10 letech existuje negativní 

korelace.“ 

 

Rovněž pro hypotézu H2 byl výchozí VS1 (N=312). Rovněž nemohlo dojít 

k reprezentativní úpravě vzorku. Vzhledem k ordinální proměnné Obec byla užita 

neparametrická metoda testování, Spearmanova korelace.  

Z provedeného testování vyplývá, že mezi počtem obyvatel obce a celkovým 

počtem hodin strávených hrou venku týdně ve věku 10 let existuje negativní 

korelace, rp (n=312) = - 0,17; p < 0,05. 

Na základě těchto výsledků přijímáme hypotézu H2. 

Výsledky tohoto testování na rozšířeném výběrovém souboru jsou v souladu 

s testováním stejné hypotézy u původního souboru. 

  

10.2 Analýza hypotéz H3 a H4 

Pro analýzy hypotéz H3 a H4 byla zvolena statistická metoda analýzy rozptylu 

ANOVA. Byl sledován rozdíl mezi skupinami (dle věku či počtu obyvatel) na 

základě počtu hodin strávených hrou venku, opět týdně a ve věku 10 let. 

 

Hypotéza H3 

„Mezi věkovými skupinami osob (9 let, 10 let, 11 let,  18-29 let, 30-39 let, 40-49 

let, 50-59 let, 60-69 let a 70 a více let) existuje rozdíl v počtu hodin volné hry 

týdně ve věku 10 let.“ 

  

Pro hypotézu H3 byl výchozí VS1 (N=312). Proměnnými byly proměnná věk, 

ovšem uspořádaná ordinálně, do věkových skupin, a metrická proměnná počet 

hodin hry.  

Byla provedena ANOVA, v programu Statistica. Z uvedeného testování vyplývá, 

že existuje rozdíl mezi věkovými skupinami v počtu hodin hry venku. Z grafu a 

následně provedených post hoc testů (Tukey test) pro odhalení konkrétních 

rozdílů mezi skupinami vyplývá, že rozdíly existují mezi každou ze skupin 1, 2, 3, 

a každou ze skupin 4,5,6,7, 8 a 9 (věky 9, 10, 11 let a věkové skupiny 18-29 let, 
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Vek-ordin.1; Průměry MNČ

Současný efekt: F(8, 303)=12,480, p=,00000

Dekompozice efektivní hypotézy

Vertikální sloupce označují 0,95 intervaly spolehlivosti
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Tukeyův HSD test; proměnná Hra-metrická (Tabulka13 v PS5)

Přibližné pravděpodobnosti pro post hoc testy

Chyba: meziskup. PČ = 62,010, sv = 303,00

Č. buňky

Ve

k-o

rdi

n.1

{1}

7,7868

{2}

7,7070

{3}

6,5833

{4}

17,225

{5}

17,853

{6}

18,000

{7}

15,576

{8}

21,375

{9}

19,714

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 1,000000 0,999994 0,000010 0,000015 0,000010 0,001713 0,000010 0,000098

2 1,000000 0,999997 0,000010 0,000015 0,000011 0,001636 0,000010 0,000069

3 0,999994 0,999997 0,036369 0,033560 0,023376 0,197939 0,001801 0,018313

4 0,000010 0,000010 0,036369 0,999983 0,999804 0,982982 0,449933 0,974260

5 0,000015 0,000015 0,033560 0,999983 1,000000 0,960161 0,812188 0,998137

6 0,000010 0,000011 0,023376 0,999804 1,000000 0,914201 0,802276 0,998604

7 0,001713 0,001636 0,197939 0,982982 0,960161 0,914201 0,186866 0,778206

8 0,000010 0,000010 0,001801 0,449933 0,812188 0,802276 0,186866 0,999587

9 0,000098 0,000069 0,018313 0,974260 0,998137 0,998604 0,778206 0,999587

30-39 let, 40-49 let, 50-59 let, 60-69 let a 70 a více let). Výjimku tvořila pouze 

skupina 3 ve vztahu ke skupině 7, kde se rozdíl neprokázal. Jak můžeme 

pozorovat v Grafu č. 1, největší skok tvoří rozdíl mezi skupinou 3 a 4, kdy 

průměrný rozdíl v počtu hodiny hry venku týdně u aktuálně jedenáctiletého 

jedince a jedince ve věku 18-29 let tvoří přibližně 10 hodin ve prospěch starší 

kategorie. I kdyby byl tento skok způsoben tím, že naše data nepokrývají věkový 

pás od 11 do 18 let, z dat je pravděpodobné, že trend snižování počtu hodin hry 

by pokračoval.  

Graf č. 1 -  Rozdíly věkových skupin ve vztahu k počtu hodin hry (ANOVA) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výsledková tabulka č. 1 – Post hoc testy pro rozdíly mezi věkovými skupinami  
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Obec-ordinalni; Průměry MNČ

Současný efekt: F(4, 307)=5,1132, p=,00053

Dekompozice efektivní hypotézy

Vertikální sloupce označují 0.95 intervaly spolehlivosti
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Na základě těchto výsledků přijímáme hypotézu H3. 

 

Hypotéza H4 

„Mezi skupinami osob dle počtu obyvatel jejich obce (0 – 1000 obyvatel, 1001 – 

10 000 obyvatel, 10 001 – 50 000 obyvatel, 50 001 – 100 000 obyvatel a 100 001 

a více obyvatel) existuje rozdíl v počtu hodin volné hry týdně ve věku 10 let.“ 

 

I pro hypotézu H4 byl výchozí VS1 (N=312). Proměnnými byly ordinální 

proměnná Obec a metrická proměnná Hra. Opět byla provedena ANOVA. 

Z uvedeného testování vyplývá, že existuje rozdíl mezi skupinami dle počtu 

obyvatel v počtu hodin hry venku. Z Grafu č. 2 a následně provedených post hoc 

testů (Tukey test) pro odhalení konkrétních rozdílů mezi skupinami vyplývá, že 

rozdíly existují vzájemně mezi skupinami 1, 3 a skupinami 4, 5. Zajímavé je, že 

rozdíl mezi skupinou 2 a skupinami 4, 5 se neobjevuje. Děti žijící v obcích do 

1000 obyvatel nebo v obcích od 10 001 do 50 000 obyvatel si hrají o více než 

děti v obcích mezi 50 001 – 100 000 obyvateli a v obcích nad 100 001 obyvatel. 

Pokud ovšem žije dítě v obci od 1001 do 10 000 obyvatel, nehraje si o tolik méně. 

Rozdíl mezi průměrnou dobou hry mezi průměry skupin 1 a 3 a průměry skupin 

4 a 5 tvoří asi 5,5 hodiny. 

 

Graf č. 2 - Rozdíly skupin dle velikosti obce ve vztahu k počtu hodin hry (ANOVA) 
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Tukeyův HSD test; proměnná Hra-metrická (Tabulka13 v PS5)
Přibližné pravděpodobnosti pro post hoc testy
Chyba: meziskup. PČ = 76,286, sv = 307,00

Č. buňky

Obec-
ordinal

ni

{1}
18,559

{2}
16,110

{3}
19,419

{4}
13,000

{5}
13,995

1

2

3

4

5

1 0,689377 0,993131 0,025792 0,035427

2 0,689377 0,405050 0,385051 0,585020

3 0,993131 0,405050 0,006323 0,007196

4 0,025792 0,385051 0,006323 0,958813

5 0,035427 0,585020 0,007196 0,958813

Výsledková tabulka č. 2 - Post hoc testy pro rozdíly mezi skupinami dle velikosti 

obce 

 

 

 

 

 

 

 

Na základě těchto výsledků přijímáme hypotézu H4. 

 

10.3 Analýza hypotéz H5 a H6 

Pro testování hypotéz H5 a H6 byl výchozí VS2 (N=42). Data původního výzkumu 

nemohla být do analýzy zařazena kvůli rozdílnému testování respondentů dvěma 

odlišnými dotazníky na hyperprotektivní rysy. Po očištění dat zůstalo z původního 

výběrového souboru pouze 42 respondentů. Hyperprotektivní rysy se alespoň 

v jednom případě (matka či otec) objevily u 4 dětí, celkem u 6 rodičů. I přes 

nepoměr skupin jsme se rozhodli otestovat rozdíly v počtu hodin hry venku a 

v počtu úrazů vzhledem k nezávislé proměnné hyperprotektivita pomocí 

neparametrického Kolmogorovova-Smirnovova testu pro dva nezávislé výběry. 

Před uvedením konkrétních výsledků pro obě hypotézy je nutné 

podotknout, že vzhledem k malému rozsahu tohoto výběrového souboru a 

nepoměru mezi skupinami je nutné brát výsledky testů s rezervou a nelze 

je zcela zobecňovat. Další ověřování vnímáme jako nezbytné. 

 

Hypotéza H5 

„Mezi skupinou dětí s alespoň jedním hyperprotektivním rodičem a skupinou dětí 

s oběma nehypeprotektivními rodiči existuje rozdíl v počtu hodin volné hry týdně 

ve věku 10 let.“ 
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U hypotézy H5 byl zjišťován rozdíl mezi dětmi hyperprotektivních rodičů a dětmi 

nehyperprotektivních rodičů (nezávislá grupovací proměnná) v jejich času 

stráveném hrou venku (závislá proměnná).  

Z uvedeného testování vyplývá, že mezi skupinami dětí hyperprotektivních rodičů 

a dětí nehyperprotektivních rodičů neexistuje rozdíl v počtu hodin hry. 

Na základě těchto výsledků zamítáme hypotézu H5. 

 

Hypotéza H6 

„Mezi skupinou dětí s alespoň jedním hyperprotektivním rodičem a skupinou dětí 

s oběma nehypeprotektivními rodiči existuje rozdíl v počtu úrazů dítěte do věku 

10 let.“ 

 

U hypotézy H6 byl opět zjišťován rozdíl mezi skupinou dětí hyperprotektivních 

rodičů a skupinou dětí nehyperprotektivních rodičů, tentokrát v počtu úrazů 

dítěte. Nezávislou grupovací proměnnou byla opět hyperprotektivita a závislou 

proměnnou počet úrazů. 

Z testování vyplývá, že mezi skupinami dětí hyperprotektivních rodičů a dětí 

nehyperprotektivních rodičů neexistuje rozdíl v počtu úrazů dětí. 

Na základě těchto výsledků zamítáme hypotézu H6. 

 

10.4 Deskripce volné hry venku 

Stejně jako u původního výzkumu jsme se i nyní zaměřili také na popis průběhu 

dětské volné hry venku; zajímalo nás tedy, co je jejím obsahem, náplní, jak 

vypadá, kde se odehrává a co je jejím předmětem. Respondenti tvořili výběrový 

soubor N=79. Nejčastější kategorie odpovědí jsou uvedeny v Tabulce č. 6 dle 

četnostního a procentuálního zastoupení. Kategorie byly stanoveny dle vzoru 

v minulém výzkumu a také dle aktuální četnosti objevující se v odpovědích. 

V rámci jedné odpovědi se mohlo objevit více druhů hry zařazených do rozdílných 

kategorií, přičemž jeden respondent mohl být zařazen v dané kategorii pouze 

jednou. Hesla kategorií a jejich popis uvádíme níže, vycházeli jsme z původních 

kategorií a jejich úprav. 



 

65 
 

I zde jsme si vědomi, že na základě omezeného výběrového souboru 

musíme být nanejvýše opatrní se zobecněním následujících výsledků na 

populaci desetiletých dětí v České republice. 

 

Sport – hra spojená se sportovní aktivitou 

Hřiště - aktivity typické pro hřiště či sídliště – zahrnuje pohyb na hřišti (průlezky, 

houpačky, kolotoče), skákání gumy apod. 

Hra v přírodě  - zahrnuje nejčastěji hru v lese či na poli  

ÚLS (ústní lidová slovesnost) - zahrnuje hry založené na ústní lidové 

slovesnosti a hry spojené s různými říkadly (schovávaná, honěná, cukr káva 

limonáda…)  

Kolo/Koloběžka – jízda na kole či na koloběžce 

Hra „na…“ – např. na mámu a tátu, na školu, na piráty, na lupiče, na vaření 

apod. 

Lezení po stromech 

Bunkry – stavění bunkrů, skrýší apod. 

Procházky – procházky, vycházky 

Povídání si  

Zvířata – hra zahrnovala zvíře či zvířata, venčení psa, králíka, ale i chytání pulců 

apod. 

Kutilství – dítě něco staví, kutí, i myje auto 

Skatepark – rampy, jízda na skateboardu 

Trampolína – skákání na trampolíně 

Míčové hry – hry s míčem (+ ne explicitně vyjádřená sportovní aktivita) 

Pouštění draka 

Nic - venku si sám/sama nikdy nehraje 

Jednotlivé případy – různorodé činnosti vyskytující se vždy pouze samostatně 

u jediného respondenta 
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Tabulka č. 6: Popisné charakteristiky souboru N=79 z hlediska kategorií, jež se 

objevují v popisu hry venku 

 Četnost 

v souboru N=79 

Procentuální 

zastoupení 

v souboru N=79 

Celková četnost 

souboru 

Hřiště 28 35 % 79 

ÚLS 23 29 % 79 

Sport 21 27 % 79 

Hra „na…“ 19 24 % 79 

Zvířata 18 23 % 79 

Bunkry 11 14 % 79 

Příroda 7 9 % 79 

Kolo/Koloběžka 5 6 % 79 

Trampolíny 5 6 % 79 

Skatepark 4 5 % 79 

Míčové hry 4 5 % 79 

Povídání si 3 4 % 79 

Kutilství 3 4 % 79 

Lezení po 

stromech 

3 4 % 79 

Pouštění draka 2 3 % 79 

Nic 2 3 % 79 

Jednotlivé 

případy 

11 14 %  79  

    

 

Jak můžeme vidět, nejčastější je zastoupení aktivit na hřišti, her založených na 

ústní lidové slovesnosti, hraní sportovních her, her na něco a aktivit zahrnujících 

zvířata. 

Zajímavé může být srovnání procentuálního zastoupení nynější generace (10 let) 

a předchozích generací (18-75 let) v Tabulce č. 7.  
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Tabulka č. 7: Srovnání souboru N=79 a N=239 (původní výzkum) z hlediska 

kategorií, jež se objevují v popisu hry venku 

 Procentuální zastoupení 

v souboru n=239 

Procentuální 

zastoupení v souboru 

n=79 

Hřiště 44 % 35 % 

ÚLS 35 % 29 % 

Sport 67 % 27 % 

Hra „na…“ 28 % 24 % 

Zvířata 7 % 23 % 

Bunkry 15 % 14 % 

Příroda 36 % 9 % 

Kolo/Koloběžka 35 % 6 % 

Trampolíny X 6 % 

Skate-park X 5 % 

Míčové hry * 5 % 

Povídání si 7 % 4 % 

Kutilství X 4 % 

Lezení po stromech 15 % 4 % 

Pouštění draka X 3 % 

Nic X 3 % 

Jednotlivé případy X 14 % 

Hra v zimě 15 % X 

Dobrodružné výpravy 10 % X 

Panenky/Auta 7 % X 

Lumpárny 5 % X 

Česání ovoce/plodin 3 % X 

Střelba 2 % X 

Společenské/slovní hry 2 % X 

 

Křížky (X) značí kategorii, která se v původním výzkumu neobjevila nebo se 

objevila minoritně. Hvězdička (*) u kategorie míčové hry značí, že tato kategorie 

byla v původním výzkumu součástí kategorie Sport (v původním výzkumu se tedy 

spojení míčové hry vždy objevovalo s další návazností na sportovní aktivitu).  
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Jednotlivé kategorie nebyly v původním výzkumu mapovány. 

Můžeme vidět, že kategorie her zůstávají z části stejné, zčásti přibývají kategorie 

nové (především trampolíny a skatepark), které se dříve v odpovědích 

nevyskytovaly. Naopak zcela mizí některé kategorie (především zimní hry a 

dobrodružné výpravy). Je jisté, že rozdílných výsledků lze dosáhnout i 

nedokonalým zařazením do kategorií; např. kategorie kutilství se vyskytovala 

zcela jistě i dříve, ale pravděpodobně byla navázána např. právě na dobrodružné 

výpravy či jinou kategorii, tím pádem nebyla označena samostatně. 

Ačkoli mnoho kategorií zůstalo stejných (a můžeme tedy globálně říci, že dle 

našeho výzkumu druhy hry zůstávají primárně stejné), můžeme sledovat 

znatelný pokles v procentuálním zastoupení většiny hlavních kategorií. Výrazně 

největší pokles nastal u kategorie Sport, o celých 40 %. Můžeme se domnívat, 

že tento pokles může mít souvislost s přesunem sportovních aktivit z prostředí 

volné hry do prostředí organizovaného sportu. Další pokles, o necelých 30 %, 

zaznamenaly kategorie her v přírodě a jízdy na kole (či koloběžce, která rozšířila 

kategorii ve stávajícím výzkumu).  

Jediný nárůst zaznamenala kategorie Zvířata, ze 7 % na 23 %. 

Kategorie Jednotlivé případy zahrnovala např. triky na tyči, procházku, dělání 

tajných věcí, plnění bobříků, mlácení kluka, kterého nemáme rádi apod. U 

původního výzkumu nebyly jednotlivé kategorie vzhledem k množství 

respondentů měřeny. 

 

10.5 Kategorizace vět slýchaných před/po či při hře venku 

Tabulka č. 8 ukazuje nejčastější kategorie vět slýchaných od autority (v drtivé 

většině případů od rodičů), když šlo dítě ven nebo se z venku vracelo. Konkrétní 

příklady vět jsou uvedeny pod tabulkou. 
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Tabulka č. 8: Kategorizace vět u souboru N=79 slýchaných v souvislosti s hrou 

venku 

 Četnost 

v souboru 

N=79 

Procentuální 

zastoupení 

v souboru N=79 

Celková 

četnost 

souboru 

Oblečení 23 29 % 79 

Bezpečnost 22  28 % 79 

Klíče, mobil, zavolej 17 22 % 79 

Věty ohledně vrácení 

se 

14 18 % 79 

Chování, co (ne)dělat 9 11 % 79 

„S nikým cizím…“ 3 4 % 79 

Vezmi s sebou 

sourozence 

2 3 % 79 

Vezmi s sebou psa 1 1 % 79 

Žádná/Nepamatuji si 7 9 % 79 

 

Příklady vět v uvedených kategoriích: 

 

Oblečení 

 Obleč se pořádně! 

 Vem si čepici. 

Bezpečnost 

 Na silnici se rozhlídni! 

 Dávej na sebe pozor. 

Klíče, mobil, zavolej 

 Vem si klíče a mobil, ale nepař na něm. 

 A máš klíče? Máš pití? Máš mobil, kdyby se Ti něco stalo, tak mi 

nemůžeš zavolat. 

Věty ohledně vrácení se 

 A kdy se budeš vracet? 

 Přijď včas domů. 
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Chování, co (ne)dělat 

 Žádný hlouposti. 

 Nenašlapej v předsíni. 

„S nikým cizím…“ 

 Buď opatrná a s nikým cizím nikam nechoď. 

 S nikým jiným nechoď! 

Vezmi s sebou sourozence 

 Vezmi s sebou bráchu! 

Vezmi s sebou psa 

 Jdi se psem. 

 

Ve srovnání s původním výzkumem jsou kategorie velmi podobné stejně jako 

konkrétní formulace vět, které se nejčastěji týkají konkrétních doporučení a 

obecných varování s ohledem na bezpečnost, opatrnost, dostatečně teplé 

oblečení a přítomnost klíčů či mobilního telefonu. V původním výzkumu se 

objevuje větší variabilita vět, to je ale možné přičítat i velkému rozdílu v počtu 

respondentů.  

 

10.6 Kategorizace vět slýchaných před/po či při hře vevnitř 

Další kategorizace se týká vět slýchaných dětmi při hře vevnitř. Pod tabulkou opět 

uvádíme příklady jednotlivých vět. 
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Tabulka č. 9: Kategorizace vět u souboru N=79 slýchaných v souvislosti s hrou 

vevnitř 

 Četnost 

v souboru 

N=79 

Procentuální 

zastoupení 

v souboru N=79 

Celková 

četnost 

souboru 

Věty NE 30 38 % 79 

Žádná/Nepamatuji si 18 23 % 79 

Ticho 11 14 % 79 

Úkoly/učení 10 13 % 79 

Elektronika 9 11 % 79 

Bezpečí 8 10 % 79 

Úklid 4 5 % 79 

Pes 2 3 % 79 

Pomoz mi 2 3 % 79 

Pochvala 1 1 % 79 

 

Příklady vět v uvedených kategoriích: 

 

Věty NE 

 Nehraj si s tou svíčkou, není na hraní, ale na krásu. 

 Nedivoč. 

 Neskákej, nedupej, zavři si dveře! 

Ticho 

 Nehluč tolik. 

 Trochu ticho. 

 Ztiš se a nedupej. 

Úkoly/učení 

 Jdi si dělat úkoly! 

 A máš hotové úkoly? 

Elektronika 

 Běž si hrát nebo učit, ale nebuď furt na elektronice. 

 Už zase gamesíš na mobile. 

 Vypni už ten tablet. 
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Bezpečí 

 Nemlaťte se! 

 Nerozsekni si hlavu o poličku. 

Úklid 

 Potom si ukliď. 

 Ukliď si pokoj! 

Pes 

 Vyvenči psa. 

Pomoz mi 

 Pojď mi pomoct s nádobím. 

Pochvala 

 Je dobré, že si hraješ s bráškou. 

 

Jak vidíme, nejčastějším typem slýchaných vět jsou věty se záporkou NE, která 

často signalizuje apel na omezení dítětem právě vykonávané činnosti. U 

současných respondentů se to objevuje u 38 % z nich, u původního výzkumu u 

17 %. U obou výzkumů zůstává procento těch, kdo o takové větě neví nebo 

taková věta neexistuje, poměrně vysoké. Z nových kategorií je nejvýraznější 

kategorie elektronika; věty z této kategorie směřují k omezení času stráveného 

s elektronickým zařízením nebo k opatrnému zacházení s tímto zařízením. 

 

10.7 Způsoby kontroly dětí při hře 

Původní pojetí kategorie (způsob a frekvence kontroly) bylo vzhledem 

k charakteru odpovědí respondentů zúženo na pouhý způsob kontroly, o kterém 

respondenti vypovídali. Přehled nejčastějších kategorií shrnuje Tabulka č. 10. 
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Tabulka č. 10: Kategorizace způsobů kontroly dítěte během hry venku u souboru 

N=79 

 Četnost 

v souboru 

N=79 

Procentuální 

zastoupení 

v souboru 

N=79 

Celková 

četnost 

souboru 

Telefon 31 39 % 79 

Nekontrolují 29 37 % 79 

Dívají se z okna/balkonu 7 9 % 79 

Přijdou se podívat 5 6 % 79 

 

Jak můžeme vidět, nejčastějším způsobem kontroly při pohybu venku je v dnešní 

době telefon, který děti nosí u sebe. Ten představuje spojení mezi nimi a rodiči; 

někteří se ohlašují automaticky v určité hodiny, nebo když dorazí na nějaké 

místo, jiní jej mají pouze pro případ nouze. Někteří rodiče předpokládají, že dítě 

se ozve samo (když tak má dle domluvy učinit nebo v případě vlastní potřeby), 

jiní aktivně volají, pokud potřebují oni. 

Zhruba stejně velká část respondentů uváděla, že nejsou rodiči během pobytu 

venku nijak kontrolováni. 
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11 Diskuze 

V této části práce bychom se rádi zabývali některými myšlenkami, které se 

vynořují v souvislosti s výsledky výzkumu.  

U již dříve testovaných hypotéz o souvislosti věku či velikosti obce a frekvence 

hry se opět potvrdily pozitivní a negativní korelace. Přestože vzorek byl o asi 70 

respondentů větší a přesáhl hranici 300 osob, jeho reprezentativnost nebyla 

zachována, a tak je otázkou, zda získáváme přesnější data. Obě testování se 

nicméně shodují na průkaznosti nalezených souvislostí. 

Další rozpracování těchto proměnných odhaluje více. Analýzy odhalily rozdíl 

mezi věkovými skupinami. U starších věkových skupin (skupiny v rozmezí 18-75 

let) nebyl nalezen příliš velký vzájemný rozdíl co do počtu hodin jejich hry 

v dětství. Jejich doba strávená volnou hrou venku se pohybovala řádově mezi 

15-20 hodinami týdně. Oproti tomu skupiny devítiletých, desetiletých a 

jedenáctiletých dětí tráví v současnosti touto hrou venku asi 5-10 hodin týdně. 

Markantní skok je objevuje mezi měřeními těchto skupin a věkové skupiny 18-29 

let. Rozdíl tvoří asi 10 hodin. Starší generace tedy trávily hrou venku za týden 

více než dvakrát větší množství času než současné děti. Příčiny tohoto poklesu 

mohou být různé, přičemž řada možností je nastíněna v teoretické části této 

práce. Můžeme uvažovat o častějším trávení času venku za přítomnosti autority, 

o častějším trávení času uvnitř, např. s elektronikou, či o přesouvání dříve 

volnoherních aktivit do organizované dětské činnosti (např. u sportovních aktivit). 

Skutečnost, že onen „skok“ v počtu hodin hry se objevuje v relativně krátkém 

časovém rozmezí asi 7 let, (zatímco od hranice 18 let až do pokročilého stáří 

zůstává poměrně stálý), je nesporně zajímavá. Pokud přepočítáme období, ke 

kterým se nyní vztahujeme na roky, mluvíme o období let 1987-1998 (29-18 let) 

a období 2005-2007 (11-9 let). Protože nepředpokládám, že by byl přechod do 

nového milénia sám o sobě v tomto ohledu důležitým milníkem, můžeme se 

zamýšlet nad vlivem sametové revoluce, rokem 1989 a možným otisknutím 

těchto změn ve společnosti do výchovných stylů rodičů; s určitým zpožděním, 

které je ale přirozené, neboť nová společnost byla také budována postupně. Je 

nicméně trochu ironické, že by přechod do svobodnější doby měl za následek 

rozvoj větší nesvobody. Jak ale dokazují průzkumy literatury, právě toto se děje 

– žijeme ve stále bezpečnějším světě, ale důraz na bezpečí je kladen více a více 



 

75 
 

(možná i právě proto?). Revoluční události tedy můžeme brát jako potenciálního 

hybatele, dále zůstává tento zlom spíše záhadou. Můžeme být na počátku trendu 

dalšího a dalšího poklesu, který se projeví v následujících letech a desetiletích; 

můžeme být ale svědky dozvuku změn ve společnosti a jejich nevyhnutelného 

promítnutí do všech oblastí, včetně oblasti výchovy našich potomků.  

Analýzy dále odhalily také rozdíl mezi skupinami dle velikosti obce. Potvrdilo se, 

že ve velkých městech nad 50 001 obyvatel je doba trávená hrou menší než 

v obcích menších. V testování se toto sice neprokázalo u skupiny od 1001 do 

10 000 obyvatel, ale z grafického znázornění je patrné, že i tato skupina je od 

velkých měst svou frekvencí hry značně vzdálená. Zajímavé ovšem je, že 

nejvyšší počet hodin trávených hrou venku udávají respondenti ze středně 

velkých obcí od 10 001 do 50 000 obyvatel. To je přinejmenším zvláštní. 

Samozřejmě můžeme uvažovat o zkreslení výsledku nedostatečným vzorkem. 

Tomu by nasvědčoval i fakt, že je tato skupina stále velmi blízko prvním dvěma 

(menším obcím). Zajímavé je také, že města nad 100 001 obyvatel skórovala 

lehce výše než města s obyvateli do 50 001 do 100 000. Toto může být 

způsobeno stejným jevem. Další testování by bylo určitě na místě. 

Rozdíly mezi skupinami dětí hyperprotektivních a nehyperprotektivních rodičů se 

nepotvrdily, jak v počtu hodin hry, tak ani v počtu úrazů. Přestože zobecňovat 

výsledek vzhledem k malému výběrovému souboru a značné nevyrovnanosti 

skupin nechceme, faktem je to, že ani v původním výzkumu se souvislosti těchto 

proměnných s hyperprotektivitou neprokázaly. Co však vyplývá z průzkumu obou 

dotazníků je neméně důležité – hypeprotektivita je specifický fenomén a jak 

napovídá už škálování dotazníků, neexistuje sama o sobě jako výchovný styl, ale 

je specifickou kombinací faktorů. Nejčastěji se jedná o kombinaci vysokých 

projevů lásky a přijetí a zároveň projevů vysoké kontroly. Jednotlivé dotazníky se 

ovšem často liší v pojmenování těchto projevů, ve škálách bodování jednotlivých 

položek, a tak výsledně může být takový hypeprotektivní rodič vcelku snadno 

nepolapitelný. Navíc se řádově mezi desítkami rodičů objevuje pár případů 

hyperprotektivity – v našem případě to bylo 6 rodičů z 84. To dále znesnadňuje 

kvantitativní testování. Nechceme tím ale říct, že hyperprotektivita není 

zkoumatelná. Dle našeho názoru by do budoucna bylo možné provést kvalitnější 

testy, podmínkou je ovšem získání většího vzorku skutečně hypeprotektivních 
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rodičů, jejichž hypeprotektivita by měla být podložena ideálně např. dvěma testy 

a rozhovorem, čili kvantitativně i kvalitativně.  

Při mapování druhů dětské hry jsme již v příslušné kapitole naznačili, že dochází 

k několika změnám. Přirozeně některé kategorie vymizely a naopak nové se 

objevily. Obecně se objevuje méně sportovně zaměřených aktivit, dětské 

výpovědi obsahují méně odkazů na pobyt v přírodě a poklesla i četnost kategorie 

Jízda na kole. Je pravděpodobné, že sportovní aktivity dětí se přesouvají 

z volnočasového spektra do spektra organizovaného sportu. Obecně ale 

nejčastější kategorie hry venku zůstaly zachovány a ty nejčastější u původního 

výzkumu byly zároveň těmi nejčastějšími ve výzkumu současném – to se týkalo 

především hry na hřišti, her založených na ústní lidové slovesnosti a her „na 

něco“. Jediný nárůst oproti původnímu výzkumu zaznamenala kategorie Zvíře. 

Vysvětlením může být rodiči častěji uspokojovaná přirozená touha dětí po 

vlastním zvířátku a vedení těchto dětí k zodpovědnému starání se o svěřeného 

tvora, s větším apelem, než tomu bylo v minulosti. Obecně tedy můžeme říct, že 

ačkoli charakter dětské hry podléhá změnám, tak pokud se dítě dostane k volné 

hře venku, tak se charakter této činnosti příliš nezměnil od činností starších 

generací – volná hra venku si stále zachovává svůj specifický ráz.  

Z dalších analýz také vyplývá, že bezpečnost a důraz na opatrnost je pro rodiče 

důležitou věcí se hrou spojenou. Velkou změnu oproti minulým generacím 

představuje vlastnění mobilního telefonu, které umožňuje spojení mezi dítětem a 

rodičem (oboustranné, já zavolám tobě nebo kdyby něco, ty zavoláš mně) a dále 

podporuje pocit bezpečí. Stále se objevuje výrazná skupina dětí, které referují o 

tom, že je rodiče při hře a pobytu venku vůbec nekontrolují. Stejně jako 

v původním výzkumu, nejčastěji slýchanými větami při hře vevnitř jsou věty 

začínající záporkou NE, které tlumí či jinak omezují aktuální činnost dítěte. Častý 

je také důraz na ticho, klid a plnění úkolů a povinností do školy. Obecně lze říci, 

že rodičovský důraz na bezpečí při hře se skutečně objevuje a je velmi reálný a 

že se mění paradigma kotvící situaci „pouštění dítěte ven“. I přes sílící důraz na 

kontrolu a bezpečí ale na základě tohoto výzkumu nevnímáme aktuální tendence 

rodičů jako nějak hraničně alarmující.  

V souvislosti kvantitativní a deskriptivní analýzy si troufáme vyslovit předpoklad, 

že v České republice se jako jinde na světě „méně hraje a více kontroluje“ – 

zároveň nám ale z dat souhrnně vyplývá, že situace není tak vážná a že stojíme 
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teprve na počátku změn - a záleží pouze na nás, jak k nim budeme přistupovat a 

jaký bude jejich další vývoj.  

 

11.1 Limity výzkumu 

Jsme si vědomi nesporných limitů tohoto výzkumu, především v četnosti 

výběrových souborů a metodologicky problematických odhadů a průměrování 

hodin hry. Závěry tohoto výzkumy nemohou být přes veškerou snahu plošně 

zobecňovány a další ověření je nezbytné. Uvedené myšlenky a podněty 

nabízíme s radostí dalším autorům, kteří by je rádi rozpracovali a dále prověřili 

jejich platnost.  

 

11.2 Etika 

Při uskutečňování výzkumu byl autorkou kladen velký důraz na dodržování všech 

etických norem a pravidel, od oslovení škol přes informované souhlasy rodičů 

dětských respondentů, dobrovolnost, anonymitu, bezpečnost, uchovávání dat až 

po nabídnutí možnosti zaslání souhrnných výsledků výzkumu rodičům v případě 

jejich zájmu. Respondenti nebyli klamáni. 
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12 Závěr 

Závěrem shrnujeme klíčové poznatky výzkumu. 

 

 Mezi aktuálním věkem respondenta a celkovým počtem hodin strávených 

hrou venku týdně ve věku 10 let existuje pozitivní vztah, r (312) = 0,38;  

p < 0,05. 

 Mezi počtem obyvatel obce a celkovým počtem hodin strávených hrou 

venku týdně ve věku 10 let existuje negativní vztah, rp (n=312) = - 0,17; p 

< 0,05. 

 Existuje rozdíl mezi věkovými skupinami v počtu hodin hry venku. Rozdíly 

existují mezi věkovými skupinami 9, 10 a 11 let a každou z věkových 

skupin 18-29 let, 30-39 let, 40-49 let, 60-69 let a 70 a více let. Největší 

rozdíl existuje mezi skupinou 11 let a věkovou skupinou 18-29 let. 

Průměrný rozdíl v počtu hodin hry venku týdně u aktuálně jedenáctiletého 

jedince a jedince ve věku 18-29 let tvoří přibližně 10 hodin ve prospěch 

starší kategorie. 

 Existuje rozdíl mezi skupinami dle počtu obyvatel v počtu hodin hry venku. 

Rozdíly existují vzájemně mezi skupinou obcí do 1000 obyvatel i skupinou 

obcí od 10 001 do 50 000 obyvatel a skupinou obcí mezi 50 001 – 100 000 

obyvateli i skupinou obcí s více než 100 001 obyvateli. Zajímavé je, že 

rozdíl mezi skupinou obcí mezi 1001 – 10 000 obyvateli a skupinami obcí 

mezi 50 001 – 100 000 obyvateli či obcí s více než 100 001 obyvateli se 

neobjevuje. Rozdíl mezi průměrnou dobou hry mezi průměry první dvojice 

a druhé dvojice skupin tvoří asi 5,5 hodiny. 

 Mezi skupinami dětí hyperprotektivních rodičů a dětí nehyperprotektivních 

rodičů neexistuje rozdíl v počtu hodin hry venku týdně. 

 Mezi skupinami dětí hyperprotektivních rodičů a dětí nehyperprotektivních 

rodičů neexistuje rozdíl v počtu úrazů dětí. 

 Nejčastějšími druhy hry u dnešních desetiletých dětí jsou aktivity na hřišti, 

hry založené na ústní lidové slovesnosti, sportovní hry, hry na něco a hry 

se zvířaty. Objevují se nové druhy hry (trampolíny, skateboarding), mizí 

některé kategorie (např. dobrodružné výpravy). Mnoho kategorií ale 
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zůstává stejných. Ve více kategoriích se objevuje pokles (především sport, 

hra v přírodě, jízda na kole). Častější je přítomnost zvířat ve hře. 

 Nejčastěji slýchané věty při hře venku či před/po ní jsou věty apelující na 

teplé oblečení, věty odkazující na bezpečnost a opatrnost a věty 

kontrolující, zda má dítě klíče a mobil, popř. nakazující dítěti zavolat 

 Nejčastěji slýchané věty při hře vevnitř jsou věty začínající záporkou NE, 

obvykle omezující nějakou činnost dítěte. Často si dítě žádnou takovou 

větu nevybavilo nebo žádná taková věta nebyla. Hodně byly zastoupeny i 

věty s různě formulovaným požadavkem o ticho nebo o věnování se 

domácím úkolům a povinnostem. 

 Nejčastějším způsobem kontroly při pohybu venku je mobilní telefon, který 

děti nosí u sebe. Stejně velká část dětí není při hře venku nijak 

kontrolována. 
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Souhrn 

Tato práce navazuje na bakalářskou diplomovou práci autorky (Stupavská, 2014) 

na téma dětské hry a hyperprotektivity a dále toto téma rozvíjí.  

Hrou se zabývají směry filosofie, pedagogiky i psychologie, je to velice specifický 

pojem. V definicích hry se zdůrazňuje především cíl ve hře samé, její jedinečnost 

a důležitost možnosti volby. Je to jedna ze základních lidských činností. Volná 

hra je specifickým druhem hry, jejími hlavními pilíři jsou dobrovolnost, vlastní 

volba, nekontrolovanost a nestrukturovanost. V dětství je typický hluboký zájem 

o hru jako o vážnou činnost. V období středního školního věku začíná vývoj 

vlastních rodičovských postojů. Podle výzkumů posledních několika let má volná 

hra pozitivní a nezanedbatelný vliv na vývoj kognitivních schopností, jsou pro ni 

rovněž důležité podněty zvenku. Zájem o hru může klesat, pokud je přítomen 

dospělý. V současnosti se do hry dětí promítá velký vliv technického pokroku a 

médií. Výzkumy také přichází s různými údaji ohledně doby, kterou v dnešní 

době děti stráví hrou denně. Vliv na dětskou hru má nesporně i sezónní období. 

Některé studie upozorňují, že ne vždy se prokáže předpoklad souvislosti 

některých proměnných (obezita, přítomnost fast-foodů v okolí, porodní váha) 

s dobou strávenou hrou venku.  

Hyperprotektivita nebo také nadbytečná ochrana je nevhodný výchovný styl, kdy 

rodiče brání dítěti v získávání dovedností, které jsou nezbytné pro zvládání 

rizikových situací. Jedním z hlavních znaků hyperprotektivity je nepřiměřenost 

ochrany vůči reálnému riziku. Z výzkumů vyplývá, že dnešní děti jsou mnohem 

více v bezpečí než minulé generace. Přesto se důraz na bezpečí jedince a 

především dítěte neustále zvyšuje. Motivace rodičů k hyperprotektivitě je v drtivé 

většině případů benigní, ale sama hyperprotektivita benigní není. Úzkost je 

spojena s rodičovstvím odedávna, avšak dnes ji rodiče před dětmi otevřeně 

projevují, čemuž pomáhá i technický pokrok a různá zařízení určená např. k 

monitorování pohybu. Také školní instituce, družiny nebo dětské tábory čím dál 

víc dbají na bezpečnost dětí a na zprostředkování kontroly přímo rodičům 

samotným. Z výzkumů vyplývá, že děti na hyperprotektivitu reagují dvěma 

způsoby. Prvním způsobem je úzkost a pocit vlastní nekompetence, druhým je 

účelné a samostatné vyhledávání rizik právě pro potvrzení vlastní kompetence. 

Z výzkumů vyplývá, že hyperprotektivita obecně může souviset se somatickými 
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symptomy, úzkostí, citlivostí, stresem, poruchami příjmu potravy, chronickými 

onemocněními aj. Dle jiných výzkumů může ale také souviset s životní 

spokojeností, přizpůsobením, nižší anxietou v dospívání a neprokazuje se její 

souvislost s předčasným narozením dítěte. 

Bezpečí pochází ze staroslověnštiny a znamená bez péče, bez starosti. V teorii 

A. Maslowa je podmínkou pro odvahu, růst a vyhledávání nových zážitků, tyto 

nové zážitky mají vazbu na self  a to se projevuje pocitem jistoty. Pro umění 

rozhodnout se jsou důležité vlastní zážitky, aby bylo rozhodnutí činěno bez vlivu 

okolí. Okolí ale může ovlivnit obraz růstu a nových zážitků v očích jedince. 

S pojmem bezpečí pracuje i teorie attachmentu, jejímž předchůdcem je H. 

Harlow. Dalšími průkopníky byli W. E. Blatz, který formuloval teorii bezpečí, dále 

J. Bowlby, který je považován za tvůrce teorie attachmentu, a M. Ainsworth a její 

experimenty. K bezpečí a jistotě dítěte se vyjadřuje i Z. Matějček. Výzkumy na 

téma bezpečí a hry se nejčastěji zaměřují na objevování motivátorů (nebo 

facilitátorů) a inhibitorů dětského pohybu venku, které jsou zároveň faktory 

ovlivňujícími frekvenci i samotný charakter dětské hry. Mezi nejčastější 

facilitátory hry patří existence pravidel mezi rodičem a dítětem, charakter 

sousedství, jeho znalost a vztahy s místními lidmi, pocit komunity v místě bydliště 

(jak u dětí, tak u rodičů), dětská představivost, vzor rodičů a jejich vztah k pobytu 

venku aj. Mezi nejčastější inhibitory patří jednoznačně obavy rodičů o bezpečí 

dítěte („stranger danger“, dopravní provoz, zranění obecně…), nedůvěra 

v bezpečnostní složky (policie), nedostatek času u dětí; vliv mají i věk, pohlaví a 

vnímané kompetence dítěte a další sociální aspekty. Další část výzkumů se 

věnuje problematice rozsáhlého monitorování dětí pomocí zařízení udávajících 

přesnou polohu, což může u dětí komplikovat přirozený průběh nabývání 

autonomie a rozvoj pocitu zodpovědnosti za vlastní jednání. 

Výzkumná část práce navazuje na původní výzkum autorky (Stupavská, 2014) a 

zaměřuje se na postihnutí vztahů mezi volnou dětskou hrou venku a 

hyperprotektivitou, především vzhledem k věku respondentů a velikosti obce, kde 

žijí. Kromě korelační studie a porovnání rozptylů u zvolených skupin se práce 

zabývá také deskripcí dětské volné hry venku, slýchanými větami venku a vevnitř 

a způsobem kontroly při hře. 

Korelační analýzy opět odhalily pozitivní souvislost mezi věkem a počtem hodin 

hry venku a negativní souvislost mezi velikostí a obce a stejnou proměnnou. 
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Analýza rozptylu odhalila rozdíl mezi věkovými skupinami. U starších věkových 

skupin (skupiny v rozmezí 18-75 let) nebyl nalezen příliš velký rozdíl co do počtu 

hodin jejich hry v dětství. Jejich doba strávená volnou hrou venku se pohybovala 

řádově mezi 15-20 hodinami týdně. Oproti tomu skupiny devítiletých, desetiletých 

a jedenáctiletých dětí tráví v současnosti touto hrou venku asi 5-10 hodin týdně. 

Markantní skok je objevuje mezi měřeními těchto skupin a věkové skupiny 18-29 

let. Rozdíl tvoří asi 10 hodin. Starší generace tedy trávily hrou venku za týden 

více než dvakrát větší množství času než současné děti. Analýza rozptylu také 

odhalila rozdíl mezi skupinami dle velikosti obce. Potvrdilo se, že ve velkých 

městech nad 50 001 obyvatel je doba trávená hrou menší než v obcích menších. 

Rozdíly mezi skupinami dětí hyperprotektivních a nehyperprotektivních rodičů se 

nepotvrdily, jak v počtu hodin hry, tak ani v počtu úrazů. Hypeprotektivita se 

projevila jako specifický fenomén, který neexistuje sám o sobě jako výchovný 

styl, ale je specifickou kombinací faktorů. Nejčastěji se jedná o kombinaci 

vysokých projevů lásky a přijetí a zároveň projevů vysoké kontroly, pojmenování 

jednotlivých autorů se může lišit. 

Dětská hra z hlediska jejího obsahu prodělává také změny. Přirozeně některé 

kategorie vymizely a naopak nové se objevily. Obecně se objevuje méně 

sportovně zaměřených aktivit, dětské výpovědi obsahují méně odkazů na pobyt 

v přírodě a poklesla i četnost kategorie Jízda na kole. Je pravděpodobné, že 

sportovní aktivity dětí se přesouvají z volnočasového spektra do spektra 

organizovaného sportu. Obecně ale nejčastější kategorie hry venku zůstaly 

zachovány a ty nejčastější u původního výzkumu byly zároveň těmi nejčastějšími 

ve výzkumu současném – to se týkalo především hry na hřišti, her založených na 

ústní lidové slovesnosti a her „na něco“.  

Velkou změnu oproti minulým generacím představuje vlastnění mobilního 

telefonu, které umožňuje spojení mezi dítětem a rodičem a podporuje pocit 

bezpečí. Stále se objevuje výrazná skupina dětí, které referují o tom, že je rodiče 

při hře a pobytu venku vůbec nekontrolují. Nejčastěji slýchanými větami při hře 

vevnitř jsou věty začínající záporkou NE, které tlumí či jinak omezují aktuální 

činnost dítěte.  

Obecně lze říci, že rodičovský důraz na bezpečí při hře se skutečně objevuje a 

je velmi reálný a že se mění paradigma kotvící situaci „pouštění dítěte ven“. I přes 
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sílící důraz na kontrolu a bezpečí ale na základě tohoto výzkumu nevnímáme 

aktuální tendenci rodičů jako nějak hraničně alarmující.  

V souvislosti kvantitativní a deskriptivní analýzy si troufáme vyslovit předpoklad, 

že v České republice se jako jinde na světě „méně hraje a více kontroluje“ – 

zároveň se ale domníváme, že situace není vážná a že stojíme teprve na počátku 

změn, a záleží tedy pouze na nás, jak k nim budeme přistupovat a jaký bude 

jejich další vývoj.  
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Cílem magisterské diplomové práce je navázat na bakalářskou práci "Mizení spontánní 

hry u dětí jako důsledek hyperprotektivity". V teoretické části budou hlouběji zkoumány 

fenomény dětské hry, především té spontánní, a hyperprotektivity a důrazu na bezpečí, 

které ovlivňují dnešní dobu. Práce bude obsahovat přehled nejnovějších zahraničních 

výzkumů na toto téma. Cílem výzkumné části je deskripce hry současných dětí ve věku 

10ti let, deskripce vnímání rodičovské ochrany a dalších spojených fenoménů a srovnání 
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budou vyplňovat dotazník zaměřený na charakteristiky jejich hry v současné době a na 
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ABSTRAKT DIPLOMOVÉ PRÁCE 

Název práce: Proměny dětské hry – bezpečí jako zlo dnešní doby 

Autor práce: Bc. Eva Stupavská 

Vedoucí práce: PhDr. Marek Kolařík, Ph.D. 

Počet stran a znaků: 91 stran, 140 994 znaků 

Počet příloh: 6 

Počet titulů použité literatury: 68 

Abstrakt (800–1200 zn.): 

Práce se zabývá vztahem volné hry, hyperprotektivity a bezpečí u dětí. Výzkum 

se zaměřuje na souvislost věku a velikosti obce s frekvencí dětské hry venku, 

dále na rozdíly mezi věkovými skupinami a skupinami dle počtu obyvatel ve 

frekvenci dětské hry venku a rozdíly mezi dětmi hyperprotektivních a 

nehyperprotektivních rodičů z hlediska frekvence dětské hry venku. Výběrovým 

souborem bylo N=312 osob, metodou sběru dat dotazník (konstruovaná část a 

standardizovaná část). Výzkum prokázal souvislost věku i velikosti obce a 

frekvence dětské hry venku stejně jako rozdíly mezi věkovými skupinami a 

skupinami dle počtu obyvatel ve frekvenci dětské hry venku. Rozdíly mezi dětmi 

hyperprotektivních a nehyperprotektivních rodičůse neprokázaly. Výzkum rovněž 

popisuje druhy venkovní dětské hry, věty slýchané dětmi při hře venku a vevnitř 

a způsoby kontroly dětí rodiči při herní aktivitě.  

Výzkum ukázal znatelné změny ve frekvenci a charakteru dětské volné hry 

venku. Frekvence dětské volné hry venku s mladšími generacemi klesá, stejně 

tak klesá s větším počtem obyvatel obce, kde dítě žije. Charakter dětské hry se 

mění, ale tato změna není radikální. 

 

Klíčová slova: volná hra, hyperprotektivita, děti, bezpečí 

 

 

 

 



 

 
 

ABSTRACT OF THESIS 

Title: Changes in children's play - safety as the evil of our age 

Author: Bc. Eva Stupavská 

Supervisor: PhDr. Marek Kolařík, Ph.D. 

Number of pages and characters: 91 pages, 140 994 characters 

Number of appendices: 6 

Number of references: 68 

Abstract (800–1200 characters): 

Thesis is concerned by relationship between free play, overprotection and safety 

by children. Research focuses on the relationship between age or town size and 

frequency of children’s outside free play, also on differencies between age groups 

and town-size groups and frequency of children’s outside free play and 

differencies between groups of children with or without overprotective parents 

and frequency of children’s outside free play. Size of research sample is N=312 

people. Data were collected by a questionnaire (self-constructed part and 

stardardized part). Research has shown the correlations between the age and 

the town size and the number of hours spent by outside free play. It has also 

shown differencies between the groups of age and town size. Differencies 

between children with or without overprotective parents were not found. 

Research also describes the types of free outside play, the sentences heard 

when playing outside or inside and the ways of monitoring children during play. 

Research has shown the significant changes in frequency and character of 

children’s outside free play. Frequency of children’s outside free play declines 

with younger generations and it also declines with the size of the town where the 

child lives. The character of outside free play is changing but this change is not a 

radical one yet. 

Key words: free play, overprotection, children, safety 

 

 

 

 



 

 
 

Příloha č. 3 – Průvodní dopis 

         xx. měsíc 2015 

Bc. Eva Stupavská 

Katedra psychologie 

Vodární 6 

779 00 Olomouc 

Univerzita Palackého v Olomouci 

 

 

Ředitelky a ředitelé ZŠ v České republice 

 

 

Věc: Žádost o spolupráci na výzkumném projektu Proměny dětské hry 

 

Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli,  

 

chtěli bychom Vás tímto dopisem požádat o spolupráci na výzkumném projektu 

Proměny dětské hry mapujícím proměny dětské hry v průběhu posledních desetiletí.  

 

Jedná se o výzkum zkoumající současnou dětskou hru, její druhy, frekvenci a změny ve 

hře oproti předešlým generacím. Výzkum se zabývá také vlivem rodičů na tuto hru a 

jejich vlivem na děti a jejich seberozvoj. Cílem výzkumu je přínos nových poznatků v 

oblasti vývojové psychologie a psychologie rodiny, stejně jako přínos konkrétních 

poznatků pro současné rodiče, pracovníky s dětmi a instituce (školy, volnočasové 

organizace…).  

 

Výzkum bude realizován v rámci magisterské diplomové práce Proměny dětské hry – 

bezpečí jako zlo dnešní doby Bc. Evy Stupavské. Vedoucím práce a výzkumného projektu 

je PhDr. Marek Kolařík, Ph.D., jenž je zároveň odborným asistentem na Katedře 

psychologie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci.  

 

K realizaci výzkumu hledáme žákyně a žáky 4. tříd ZŠ (věkové rozmezí 10-11 let) 

z celé České republiky pro vyplnění tištěného dotazníku mapujícího hru a vliv rodičů. 

V rámci současných plánů počítáme s přibližně 100 – 150 respondenty. Sběr dat bude 

probíhat v říjnu, listopadu a prosinci 2015.  

 

Pro uskutečnění výzkumu bychom Vás chtěli požádat o přístup do Vaší školy a o 

umožnění vyplnění dotazníků Vašimi žáky (žáci 4. tříd, počet tříd závisí na časových 

možnostech a ochotě školy).  

 

Administrace dotazníků včetně instruktáže a vyplnění informovaných souhlasů zabere u 

jedné třídy maximálně 1 vyučovací hodinu (45 minut). Realizátorka výzkumu přijde 

v domluvený čas, vysvětlí žákyním a žákům cíl výzkumu, rozdá dotazníky, poskytne 

instrukce a po vyplnění je opět sesbírá.  

Další podrobnosti o průběhu výzkumu naleznete v rovněž zaslaném dokumentu 

Informace k výzkumnému projektu. Zasílám Vám také vzory souhlasů pro rodiče a 

žákyně/žáky.  

 



 

 
 

Ráda bych Vás rovněž informovala, že výzkumný projekt Proměny dětské hry podléhá 

přísným etickým pravidlům. Výzkum je zcela anonymní. Před samotným sběrem dat 

bude vyžadován informovaný souhlas jak zákonného zástupce, tak žákyně/žáka. 

Shromážděná data budou uchovávána a zpracovávána v souladu se Zákonem č. 101/2000 

Sb., o ochraně osobních údajů (účinné znění).  

 

Škola, stejně jako kterýkoli žák či zákonný zástupce, mají možnost kdykoli účast na 

výzkumu přerušit či ukončit, a to bez udání důvodu, ústně a s okamžitou platností. 

Škole budou po vyhodnocení výzkumu předány souhrnné výsledky. Škola bude rovněž 

uvedena jako instituce podílející se na výzkumném projektu v magisterské diplomové 

práci.  

 

V případě nejasností či dotazů Vám rádi poskytneme další informace.  

 

Z důvodu plánování výzkumného projektu a jeho správné realizaci Vás laskavě žádáme 

o vyjádření rozhodnutí ne/podílet se na výzkumu co nejdříve. Můžete tak učinit skrze 

emailovou poštu či telefonicky. 

 

Děkuji Vám a těším se na případnou spolupráci! 

 

S úctou 

 

Bc. Eva Stupavská 

Katedra psychologie FF UPOL 

Tel.: +420 728 779 501 

Email: eva.stupavska@centrum.cz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Příloha č. 4 – Informace k výzkumnému projektu 

        xx. měsíc 2015 

 

Pro: Ředitelky a ředitele vybraných základních škol 

 

Věc: Informace k výzkumnému projektu Proměny dětské hry 

 

Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli, 

 

dovolte mi Vás seznámit s průběhem výzkumného projektu Proměny dětské hry a 

postupem při sběru dat v případě naší spolupráce. 

 

Výzkumný projekt Proměny dětské hry je součástí konceptu magisterské diplomové 

práce Bc. Evy Stupavské. Vedoucím této práce je PhDr. Marek Kolařík, Ph.D., odborný 

asistent na Katedře psychologie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci.  

 

Pro sběr dat hledáme žákyně a žáky základních škol 4. tříd (ve věku 10 – 11 let) 

k vyplnění tištěného dotazníku o způsobu a frekvenci jejich hry a vlivu rodičů. Pro 

výzkum hledáme celkem 100 – 150 respondentů, tj. přibližně 4 – 6 školních tříd. Jsme si 

vědomi věku žáků a od každého spolupracujícího žáka i jeho zákonného zástupce bude 

vyžadováno prostudování informací o výzkumu a podepsání informovaného souhlasu.  

 

Návštěva Vaší školy by proběhla v každé třídě nadvakrát dle časových možností školy, 

třídy a třídního učitele. Ohledně obou termínů se mohou domluvit realizátorka výzkumu 

a pověřená osoba školy; vyjdeme škole maximálně vstříc.  

Během první návštěvy by byl žákům představen výzkumný projekt a byly by rozdány 

tištěné informace pro rodiče a informované souhlasy. Tyto souhlasy by ve spolupráci 

s třídním učitelem doručily děti např. do 1 týdne zpět do školy, odkud by byly předány 

realizátorce výzkumu. Tato první návštěva by trvala max. 20 minut, čili asi jednu 

polovinu vyučovací hodiny.  

Při druhé návštěvě by žáci s řádně vyplněnými informovanými souhlasy byli instruováni 

ohledně vyplnění dotazníku a za dozoru realizátorky by proběhlo vyplnění a sebrání 

dotazníků. Druhá návštěva by trvala max. 45 minut, tj. celou jednu vyučovací hodinu. 

Preferujeme uskutečnění druhé návštěvy (sběru dat) během dopoledního vyučování, 

kdy žáci ještě nejsou tolik unaveni. Během administrace počítáme s přítomností třídního 

učitele/třídní učitelky. Pro hladký průběh sběru dat je nutné při druhé návštěvě zajistit 

samostatnou třídu určenou pro sběr dat u skupiny žáků, kteří dali s tímto souhlas.  

 

Při spolupráci na výzkumném projektu je pro nás důležité, abychom Vaši výuku 

komplikovali co nejméně, proto se budeme snažit maximálně vyjít vstříc Vašim 

požadavkům či změnám v procesu sběru dat.  

 

Souhrnné výsledky výzkumu budou škole v případě zájmu poskytnuty do konce června 

2016. Tyto výsledky budou také v případě vyjádření zájmu a zapsání emailového 

kontaktu poskytnuty rodičům žáků, kteří se výzkumu účastnili.  

 

Náš výzkumný projekt přísně dodržuje veškerá etická pravidla, vizte Průvodní dopis.  

 



 

 
 

V případě zájmu o spolupráci se prosím řiďte pokyny z Průvodního dopisu, který byl 

zaslán současně. Tyto informace o projektu slouží pouze ředitelce/řediteli školy a jejímu 

vedení, nikoli rodičům či žákům.  

 

Děkuji za Váš čas,  

 

Bc. Eva Stupavská 

Katedra psychologie FF UPOL 

Tel.: +420 728 779 501 

Email: eva.stupavska@centrum.cz 
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Příloha č. 5 – Souhlas zákonného zástupce 

 

SOUHLAS ZÁKONNÉHO ZÁSTUPCE 

 

Souhlasím – nesouhlasím 4 s tím, aby se můj syn/moje dcera …………………… 

................................................... 5 zúčastnil/a výzkumného projektu Proměny dětské hry 

(písemným vyplněním tištěného dotazníku). Výzkumný projekt se uskutečňuje v rámci 

magisterské diplomové práce Bc. Evy Stupavské. Vedoucím této práce a garantem 

výzkumného projektu je PhDr. Marek Kolařík, Ph.D., odborný asistent na Katedře 

psychologie FF UPOL. Realizátorkou výzkumného projektu je Bc. Eva Stupavská. 

Výzkum je zaměřen na popis dětské hry současné generace a výzkum vlivu rodičů a 

výchovy na tuto hru a děti. Cílem výzkumu je přínos nových poznatků v oblasti vývojové 

psychologie a psychologie rodiny, stejně jako přínos konkrétních poznatků pro současné 

rodiče, pracovníky s dětmi a instituce (školy, volnočasové organizace…). Veškerá 

získaná data jsou zcela anonymní a bude s nimi nakládáno v souladu se Zákonem č. č. 

101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů (účinné znění). Výzkum podléhá přísným 

etickým normám. Do kontaktu se žáky se dostane pouze kvalifikovaný personál. 

Souhrnné výsledky výzkumu budou poskytnuty škole do konce června 2016 nebo můžete 

níže uvést svou emailovou adresu, na kterou budou zaslány výsledky přímo Vám.  

V případě dotazů se neváhejte obrátit na realizátorku výzkumu Bc. Evu Stupavskou, 

email: eva.stupavska@centrum.cz, tel.: 728 779 501 

 

V………………….dne……….  

Podpis zákonného zástupce ………………………… 

Emailová adresa pro zaslání souhrnných výsledků (nepovinné) ……………………... 

 

 

 

 

                                                 
4 Nevyhovující škrtněte 
5 Jméno a příjmení dítěte 



 

 
 

Příloha č. 6 – Dotazník o hře – část 1 

„Plné znění použitých psychodiagnostických metod je uvedeno v tištěné verzi 

diplomové práce.“ 


